

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
لَقَدْ اَنصَرْتُمْ لَكُمْ اللّٰهَ سَيِّدًا لِّمَنْ اَشْرَفْتُمْ
مَنْ اَشْرَفْتُمْ لَكُمْ اللّٰهَ سَيِّدًا لِّمَنْ اَشْرَفْتُمْ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
لَقَدْ اَنصَرْتُمْ لَكُمْ اللّٰهَ سَيِّدًا لِّمَنْ اَشْرَفْتُمْ
مَنْ اَشْرَفْتُمْ لَكُمْ اللّٰهَ سَيِّدًا لِّمَنْ اَشْرَفْتُمْ



ایک طے
محمد حنیف نقوی

شرح چند سالانہ
پچھروپے
ششمی
۵-۳ روپے
ممالک غیر
۵۰-۷ روپے
فی پرچہ ۳۰ روپے

انصار احمدیہ

۲۵ روزگرت رویت الہیہ دن سیدنا حضرت علیؓ ایچ الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ شہرہ الزین کے معوت کے متعلق اخبار الغفر میں شائع شدہ آج کے اطلاق نظر سے کہ کل حضور کا طبیعت اچھی رہی رات خیر آگئی اس وقت بھی طبیعت بہتر ہے۔

اہماج جماعت حضور راہہ اللہ تعالیٰ کے تحت کلا راجہ اور کلا راجہ ایچ الہی زندگی کے فیض نوبہ اور اتوار سے دعائی جاری رکھیں۔

قادیان ۱۹ روزگرت مورخہ ۱۹ روزگرت کو محترم جناب حکیم غلام احمد صاحب ناظر قلمیہ زینت تالی و عیال پورہ پریہ پاکستان تشریف لے گئے۔ ۲۰ روزگرت کو گیارہ بجے کاٹراوی حضرت اہم صاحب مولانا عبدالرحمان صاحب فاضل ناظر علی صدر انجمن امور تادیان جارسلسلہ انجمن پورہ تشریف لے گئے اور ۲۱ روزگرت کو ای کاٹراوی سے عزم مناجزہ مرزا اکیم احمد صاحب ایچ الہی عیال چند روز کے لئے پورہ پریہ پاکستان تشریف لے گئے۔ اللہ تعالیٰ مسافر و معسر سب کا محافظہ اور ہوا و جوارہ مکان کو محبت و اہم داران مان لائے۔ آمین۔

جلد ۱
پہلے چھپوے ۱۳۲۸ھ
۲۸ اربیع الاول ۱۳۲۸ھ
۱۹۶۱ء
مہینہ ۲

بائش میں ایک اور نچرہ خوبصورت احمدیہ مسجد کی تعمیر

فقیرین کچھتر جناب مصطفیٰ کمال قردوائی نے ایک ہزار سے زائد جہانوں کے اجتماع میں ہم افتتاح ادا کیا

مقامی احمدیہ جماعت کی طرف سے آپ کی خدمت میں قرآن کریم مع ترجمہ انگریزی کا تحفہ بھی پیش کیا گیا!

از جناب سیکرٹری صاحب احمدی ایسی ایٹیشن آف ایشی

علمی خدمات سر انجام دے رہے ہیں۔
۴- علی آباد - قادیان میں مصلحہ دینی حضرت احمد تیسرا نے نام جماعت احمدیہ کی بنیادی اہم تھی۔ اس گناہی کے بعد ہی اللہ تعالیٰ نے آپ سے وعدہ کیا تھا
"جہنم تیری جہنم کو دنیا کے گناہوں تک پہنچاؤں گا"

اور آج یہ وعدہ ناقابل تردید حقیقت بنا گیا ہے۔
۵- علی آباد - قادیان میں مصلحہ دینی حضرت احمد تیسرا نے نام جماعت احمدیہ کی بنیادی اہم تھی۔ اس گناہی کے بعد ہی اللہ تعالیٰ نے آپ سے وعدہ کیا تھا
"جہنم تیری جہنم کو دنیا کے گناہوں تک پہنچاؤں گا"

۱- آپ اور آپ کے بیگم محترمہ کے تمام ایشیائی کو بھی بרכת بناوے۔ آمین تم آمین۔
۲- یہ بھی جاری خوش نصیبی سے کہ ہمیں بھارت کے غائب شدہ خوش امید کئے کا روتھ رہے۔ جس نے اس اہم ٹک دروٹ کے زمانہ میں بھی اس کو برقرار رکھنے کے لئے ہر ممکن کوشش جاری رکھی ہے۔ اور وہ اس امر کی شہکار ہے کہ ہمارے مقابلہ میں اپنے بیچ شیلہ کے اصولوں کی برحق سوانے کی سہی کر رہے۔

صاحب سوز کی خدمت میں درخواست کی کہ وہ جماعت کی طرف سے محترم قردوائی صاحب کو کچھ لوگوں کا پارسا میں اور جب کا کارروائی شروع کریں۔ تلاوت قرآن کریم پر آدم حسن رمضان صاحب نے نہایت عمدگی سے کی اور نظر میری دعا سن لے اسے میرے رب اکثر بخیر مظفر رمضان صاحب نے سنائی۔ پھر منشی ایچ صاحب نے محترمہ قردوائی صاحب کی خدمت میں اپنی تیس پیش کیا۔ جس کا متن حسب ذیل ہے۔

۳- ہر احمدی مسلمان کا آپ کے ملک بھارت سے روحانی رشتہ ہے جو جہاں اور سیاسی رشتوں سے مفید خاطر ہوتا ہے۔ اور وہ اس طرح کہ جہاں جماعت کے بانی حضرت احمد تیسرا سلام بھارت کی ایک بچی قادیان میں پیدا ہوئے۔ وہاں ہی آپ نے اللہ تعالیٰ کے حکم سے اس آخری زمانہ کا مورخ اور نفاذ ہونے کا دوسرا کیا اور وہ آپ کا من مہنجی وجہ کے دنیا کے سلسلے احمدی کہ نظر اور ہینڈ منوہ کے بعد تادیان کی عزت کرتے ہیں۔ اس سلسلہ میں تاثر کہ اعظم بیگم صاحبہ راجہ نورو کی دیا دلی کا ذکر کریں جو انہوں نے قادیان کے ۱۲۶ روزگرتوں کے ساتھ دکھائی جس کا نتیجہ یہ ہے کہ ہمیں لبر و لوش آج دکھائے کے نفضل سے الہی بھارت کے نفع اور

۴- ہر احمدی مسلمان کا آپ کے ملک بھارت سے روحانی رشتہ ہے جو جہاں اور سیاسی رشتوں سے مفید خاطر ہوتا ہے۔ اور وہ اس طرح کہ جہاں جماعت کے بانی حضرت احمد تیسرا سلام بھارت کی ایک بچی قادیان میں پیدا ہوئے۔ وہاں ہی آپ نے اللہ تعالیٰ کے حکم سے اس آخری زمانہ کا مورخ اور نفاذ ہونے کا دوسرا کیا اور وہ آپ کا من مہنجی وجہ کے دنیا کے سلسلے احمدی کہ نظر اور ہینڈ منوہ کے بعد تادیان کی عزت کرتے ہیں۔ اس سلسلہ میں تاثر کہ اعظم بیگم صاحبہ راجہ نورو کی دیا دلی کا ذکر کریں جو انہوں نے قادیان کے ۱۲۶ روزگرتوں کے ساتھ دکھائی جس کا نتیجہ یہ ہے کہ ہمیں لبر و لوش آج دکھائے کے نفضل سے الہی بھارت کے نفع اور

۵- جماعت احمدیہ کی وہ خوش قسمتی ہے کہ آج اسے آپ جیسے منظم المرتب مہمان کو خوش آمدید کہنے کا موقع مل رہا ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے مختلف اسلامی ملکوں میں بھارت کے سفر کی حیثیت سے ایک نئے فورم تک رہنے کا موقع دیا ہے۔ اور پھر ایک ایسی فائدہ ان کا ستارہ ہے جس کو بھارت اور الہی بھارت کی شاندار خدمات کا سہارا ہے۔ خصوصاً آپ کے مرم سعادت رفیع احمد قردوائی کی خدمات سے کون ناواقف ہے۔ ڈاکٹر فضل اللہ بیگم صاحبہ من و مشا اور ہمارے دل دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ

۶- جماعت احمدیہ کی وہ خوش قسمتی ہے کہ آج اسے آپ جیسے منظم المرتب مہمان کو خوش آمدید کہنے کا موقع مل رہا ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے مختلف اسلامی ملکوں میں بھارت کے سفر کی حیثیت سے ایک نئے فورم تک رہنے کا موقع دیا ہے۔ اور پھر ایک ایسی فائدہ ان کا ستارہ ہے جس کو بھارت اور الہی بھارت کی شاندار خدمات کا سہارا ہے۔ خصوصاً آپ کے مرم سعادت رفیع احمد قردوائی کی خدمات سے کون ناواقف ہے۔ ڈاکٹر فضل اللہ بیگم صاحبہ من و مشا اور ہمارے دل دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ

۷- جماعت احمدیہ کی وہ خوش قسمتی ہے کہ آج اسے آپ جیسے منظم المرتب مہمان کو خوش آمدید کہنے کا موقع مل رہا ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے مختلف اسلامی ملکوں میں بھارت کے سفر کی حیثیت سے ایک نئے فورم تک رہنے کا موقع دیا ہے۔ اور پھر ایک ایسی فائدہ ان کا ستارہ ہے جس کو بھارت اور الہی بھارت کی شاندار خدمات کا سہارا ہے۔ خصوصاً آپ کے مرم سعادت رفیع احمد قردوائی کی خدمات سے کون ناواقف ہے۔ ڈاکٹر فضل اللہ بیگم صاحبہ من و مشا اور ہمارے دل دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ

محمد حنیف نقوی نے راز آڑ میں منشی احمدی کی دفتر اخبار راجہ ایچ الہی سے شائع کیا۔ راجہ ایچ الہی احمدی قادیان

قادیان میں سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا جلسہ

سیرت طیبہ کے مختلف پہلوؤں پر ایمان افروز تفسار پر

سرمد کرم بھائی اولادین صاحب سیکرٹری تبلیغ قادیان

قادیان ۲۷ اگست ۱۹۷۷ء
اتحاد میں سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا جلسہ زیر صدارت جناب ملک صلاح الدین صاحب ایم او اس لوکل انجمن احمدیہ کے زیر نفاذ واقعہ تھا۔ جلسہ کی کاروائی کا آغاز تقاریر قرآن مجید سے ہوا جو حکوم ہاندا اولادین صاحب نے فرمائی۔ اس کے بعد کلام تک بشرطہ صاحب صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت و پیغمبر ہمارا جس سے فوراً سامعین خوش الحانی سے سنائی۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مختلف حالات زندگی کے سیرت پر مدبر جوان پر کرم مولوی محمد رفیق صاحب نے غل سے تفسیر قرآن العظمیٰ کی تلاوت کے بعد تفسیر فرمائی اور بتایا کہ

یہ سورہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حالات زندگی پر مختصر جامع طور پر روشنی ڈالتی ہے اور اس امر کو بیان کرتی ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کی پہلی آیت آئی وہ لکھی ہوئی کو نسبت تائیک اور دشمن سے سرد رکھنا تھا صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کا آغاز نجد کی حالت میں ہوا اور وہی ایچ ایچ ایچ کے والدین کے خاندان سے تعلق رکھتے تھے۔ مسند گہ فرمائی۔ چنانچہ پہلے آپ اپنے دادا عبدالمطلب پر بیٹھے اور بعد ازاں حضرت ابوالمطلب کی زیر کفالت پر واپس چلے۔ علامہ شبیر میں جب اللہ تعالیٰ نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی رحمت میں کھویا تو ہاتھ پیرا تو خیر رہائی فرمائی اور پھر اللہ تعالیٰ سے تعلق کے ساتھ جیسا آپ شفقت علی خلیفہ اللہ میں جو ہوئے تو اللہ تعالیٰ نے حضرت خدیجہ بنت اللہ تعالیٰ کے عقید میں دل رخی کر دیا۔ مگر آپ نے الفضا بخدی کے تحت اپنے قرم غلاموں کو آزاد کر دیا۔ اور سب مال بیکیوں اور غریبوں کو خیر کر کے تقسیم کر دیا۔ جب اللہ تعالیٰ نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو منصب نبوت سے سزا فرمائی اور حضور نے ارشاد الہی کے تحت دیکھ کر اس اسلام کی دعوت میں تو مخالفت کی آگ لگوانی۔ اور والیہیل۔ اذا سجدی کے تحت جب

تکم از پائیدلے نانی ہے۔ تقریر جاری رکھتے ہوئے آپ نے بیان کیا کہ اگرچہ ہمیں دیکھتے سیرت نسیب کی اثرات عظیمہ سے ہم واقفیت کے باعث بزرگ خود نسیب کا اتحاد کے سانی خیال کرتے ہیں مگر قرآنی تعلیم لا کر اچانکی اللہ میں اور ضمن شیار خلیفوں دہن شاد خلیفہ کے ماتحت یہی اختلاف کو سر سے اٹھارنے نہ مدعا مت ہوتی ہے۔ حضرت باقی اسکا اصل اول اللہ علیہ وسلم کی تعلیم کی روشنی میں نبیوں اور لوگوں کا اختلاف کوئی وجہ نہ تھی۔ اس سلسل میں حضرت نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے ہماری شکوں اور دیکھوں کو نہیں دیکھا بلکہ اس کا نگاہ سے وہاں اور اعمال پر ہے۔ فقر کی چیز تقری سے جو حضرت تقدی اللہ میں سب سے پہلے کرتے۔ وہی سب سے معزز ہوگا۔ تقریر کے آخر میں حضور نے موجود زمانہ کی امارت اور عزت کے زنا کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ نیکو کا نظام جاری فرمایا اس فرق کو شاد با سے اور اسلامی تعلیم کی روشنی میں موجود زاد کے مصلحت حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور اسلام کے نظام و دست کی تفصیل پیش فرمایا اور اختلاف و عالم کی طرز مزید۔ سنا کی فرمائی۔ اس کے بعد چند اطفال نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نظم "وہ میرا اجارا جس سے عورتوں سے مل کر پڑھی لکھی کرم مولوی محمد دست صاحب نے

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عورتوں پر احسانات کے عذران پر تقریر فرمائی۔ جس میں آپ نے بتایا کہ زمانہ جاہلیت میں عورتیں کسی مہربانی کی حالت میں تھیں۔ مگر حضرت اللہ نے اسلام سے یا ایچا انسان آتقدار بکم الذی خلقکم من نفس واحدۃ وخلقک منہما ذو جہاں کی قرآنی تعلیم کے ماتحت عورت کو مرد کے برابر قرار دیا۔ اور لوگوں کے ذمہ وہ گناہ کرنے کی رسوم کا طبع بھی فرماتے ہوئے ان کی حیثیت کو بلند کیا۔ اور زانیہ کا اعمال کے ساتھ ہی کے معاملہ سے مرد اور عورت دونوں مساوی حیثیت رکھتے ہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعریف

سکھ لکھی ہیں۔ بھانڈاں کرم بھائی عبد العلیف صاحب نے مدبر جو بالا عثمان پر پوری

قادیان ۲۷ اگست ۱۹۷۷ء

انہاں میں تقریر کی جس میں آپ نے بتایا کہ سیرت مستان میں اسلام ان مسلمان بزرگوں کے اسطے اخلاق اور عمل نمونہ کے جیسے پیچھے ہے جنہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم پر عمل پیرا ہو کر اپنے اندر نیک تبدیلی پیدا کی تھی۔ اور جن کو دیکھ کر سکھوں کے بزرگوں اور گورہ صاحبان نے ان کی تعریف کی۔ گئی فی صاحب نے اسی ضمن میں گورہ گرنہ صاحب اور جناب صاحبی ہالہ کے شکر اور اقتباسات سنائے جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بلند شان کا ذکر کیا گیا ہے۔ اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجنے کی برکات کو بیان کیا۔ تقریر جاری رکھتے ہوئے آپ نے جو حضرت بلانا تک صاحب کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ کسی طرح سکھ گورہ صاحبان آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت کیا کرتے تھے۔ آخر میں آپ نے لکھی گورہ صاحب ویلوچی سے شمسلمان کہاں مشکل الیٰ کی تشریح کرتے ہوئے بیان کیا کہ مسلمان وہی ہے جو خدا تعالیٰ کی رضا کو ہر طرح سے قبول کرتے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا سلوک اپنے دشمنوں سے

مجھے تقریر کرم مولوی کیم الدین صاحب نے ناضل نے مدبر جو بالا عثمان پر تقریر شروع کرتے ہوئے بتایا کہ امیلہ کرامہا مشق الہی سے معذور ہوتے ہیں وہاں ان میں شفقت علی خلق اللہ کے ہدایت بھی اہم طور پر موجود ہوتے ہیں۔ پھر جہاں ان کا سلوک اپنے دوستوں اور دشمنوں سے نہایت مشفقانہ ہوتا ہے وہاں وہ اپنے دشمنوں سے بھی نہایت حسنا طور پر پیش آتے ہیں۔ اسی ضمن میں حضرت موسیٰ وعلی علیہ السلام سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم کا موازنہ کرتے ہوئے مدبر نے بیان کیا کہ جن آدمیوں نے مسیبت مشعلہا فسیح علیہ وسلم سے لیا ہے ان کے ماتحت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے موقعاً اور عمل کے مطابق اپنے دشمنوں سے عین سلوک کی وصیت فرمائی ہے۔ اس کی تائید میں آپ نے طائف کے واقعہ کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ کس طرح دشمن نے حضور پر سیر جو سامنے لگا اس کے مقابلہ میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ تعالیٰ کے حضور ان کی ہدایت کی دعا فرمائی۔ اس طرح فتح تک کے موقع پر اپنے غوفی اور جان بیوا دشمنوں کو لا ستغویب علیکم البیوم فرمایا کہ تم کو دیا۔ یہی بتی بکھاپنے منبہیں جو جنگ کے موقع پر پچھن پورھوں مجھ تو ان اور فضلوں و دھرو خواہ وہ دشمنوں سے تعلق رکھنے والے کیوں نہ ہوں ان کی مخالفت کا تاکید ارشاد فرمایا

اللہ تعالیٰ کی غیر معمولی تائیدات اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا تمام انبیاء سے ارفع و اعلى المقام

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی تمام اہم اوقات الیس اللہ بکاف عید کی صداقت کا ایک زندہ ثبوت پیش کر رہے ہیں!

انحضرت خلیفۃ المسیح الثانی آیدۃ اللہ تعالیٰ بقبۃ العزیز فرمودہ ۱۲ جون ۱۹۴۷ء بمقامہ قادیان

فرمایا۔ ہمارے سلسلہ میں

الیس اللہ بکاف عید

والی آیت سورہ زمر میں آتی ہے۔ اور جس کے اولین مخاطب رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہیں ایک بہت بڑی ہیبت رکھتی ہے۔ کیونکہ یہ الہام حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر ہی وقت نازل ہوا تھا جس آیت کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے اپنے والد مادری وفات کی خبر ملی اور آپ کے دل میں خیال کر رہا کہ ان کی وفات کے بعد آپ کے گزارہ کی کیا صورت ہوگی آپ فرماتے تھے کہ اس خیال کے آتے ہی یہ الہام شواک الیس اللہ بکاف عید کا یعنی کیا خدا اپنے بندے کے لئے کافی نہیں۔ آپ نے اچھی کتابوں میں تحریر فرمایا ہے۔ اس الہام کے بعد

اللہ تعالیٰ امیر الیسا منتقل ہوا

کر کبھی کسی کا باپ بھی ایسا تکفل نہیں ہو سکتا۔ اور اس نے مجھ پر وہ احسانات فرمائے جن کا میں شمار تک نہیں کر سکتا۔ اس کے بعد آپ نے اپنی ذراں اس الہام کو ایک عجیب سے کھدوا کر اس کی آگوٹھی بنوائی جو اب تک ہمارے خاندان میں محفوظ چلی آ رہی ہے۔ میں چونکہ یہ آیت ہمارے سلسلہ کے ساتھ نہایت گہرا تعلق رکھتی ہے۔ اس لئے ہماری جماعت کا قریباً ہر فرد اس سے واقف ہے۔ لیکن اس میں بھی کوئی شبہ نہیں کہ عید کے ساتھ حج کی امانت واضح طور پر بتا رہی ہے کہ اس حج پر وہ شخص مخاطب ہے جو اللہ تعالیٰ کا حقیقی عید بن جائے۔ پھر یہ ایک حقیقت ہے جس کا کوئی شخص انکار نہیں کر سکتا کہ اللہ تعالیٰ نے علی قدر مراتب اپنے ہر عبد کی غیر گہری کرنا اور اس کی ضروریات کو پورا فرمایا ہے۔ پس

یہ ایک ایسا وعدہ ہے

جو فریضہ میں ہے اور جس کے معنی یہ ہیں کہ جو بھی اللہ تعالیٰ کا عید ہو گا وہی اس آیت کا مخاطب ہو گا۔ چاہے وہ حضرت ابراہیم علیہ السلام ہوں حضرت موسیٰ علیہ السلام ہوں حضرت یسعی علیہ السلام ہوں یا ان سے اکثر صدیقین شہداء اور صالحین وغیرہ ہوں یعنی جو بھی اللہ تعالیٰ سے تلقین رکھے والا اور خدایا ہو وہی اس آیت کا مخاطب ہو گا اور اللہ تعالیٰ نے علی قدر مراتب اپنے ہر عبد سے جس حد تک ضروریات پوری فرمائیں گی۔ جتنا علی عبد ہو گا اتنا ہی اعلیٰ اللہ تعالیٰ بھی اس سے جس سلوک کرے گا۔ اور جتنا ادنیٰ عبد ہو گا اتنا ہی کم اللہ تعالیٰ بھی اس کے ساتھ میں سلوک کرے گا۔

میں نے دیکھا ہے

یعنی وہ اللہ تعالیٰ سے چھوٹے چھوٹے چھوٹے معاملات میں بھی اپنے بندے کی خبر گیری کرتا ہے کہ دیکھ کر جنت الہام ہے۔ کہ آج ضروری تو تھی سے تیری رشتہ دار بھی ضرورت پڑنے پر نہیں کیا کرتے۔ اور ہر منہ کے ایک چھوٹے ہی بات تعلق ہے۔ اور ادھر لوری ہوا ہے۔ یعنی وہ کسی آدمی کے متعلق خیال کیا جاتا ہے۔ تو وہ جھٹکا ہوا ہوتا ہے۔ اور بعض دفعہ کسی چیز کے متعلق خیال کیا جاتا ہے۔ تو وہ جھٹکا ل جاتی ہے۔ اسی اسوں کا ذکر ہے کہ ایسی بات ہوئی جس کو پیر سے چھپنے کے لئے بھی عموماً کیا۔ حالانکہ چھپنے سے بچوں میں کئی اہم بات

کے احساس کا شعور نہیں ہوتا وہ بات یہ بھی کہ میں نے کیا کیا اس دفعہ آسمان بھی تک نہیں آئے۔ اس پر بھی حضور ہی میری گدھی تھی کہ ایک آدمی سندھ سے آیا ہوا اور اس کے پاس ہارے لئے آم تھے۔ میری بیوی نے مجھ سے ذکر کیا کہ بچہ کھانے کے لئے آیا ہے۔ اس پر میں نے کہا تھا کہ اس دفعہ آم نہیں آئے اور وہ آج بھی لگے ہیں۔ کہ لو ابھی ابھی آج ان نے کہا تھا کہ اس دفعہ آم لگنے لگے۔ لیکن اس قسم کی ہزاروں باتیں آتے تو اتنے ہوتی ہیں۔ اور ان کو اتفاقاً نہیں کہا جا سکتا۔ یہ آیت حضرت موسیٰ علیہ السلام حضرت یسعی علیہ السلام یا کسی اور نبی کے ساتھ مخصوص نہیں۔ بلکہ اللہ تعالیٰ کے ہر بندے کے ساتھ ہی تعلق رکھتی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ اپنے ہر بندے کے ساتھ ہی علی قدر مراتب حسن سلوک کرتا ہے۔ مگر ان پر ایسی ہی شکل میں جو کسب سے پہلے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوئی ہے۔ اسی لئے اس کا

سب سے اعلیٰ اور ارفع ظہور

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات باریکات پر ہی ہوا ہے اور ہم دیکھتے ہیں کہ یہ آیت تو آیت پر بعد میں اتنی ہی آگے آئی کہ ساری زندگی اللہ بکاف عید کا ثبوت نظر آتا ہے۔

الیس اللہ بکاف عید کا صرف ایک ہی پہلو نہیں بلکہ دو پہلو ہیں۔ اور اس کے اندر

دونہایت عظیم الشان پیشگوئیاں ہیں

ایک یہ کہ آپ کو بہت زیادہ عزت پیش آئیں گے اور دوسرے یہ کہ اللہ تعالیٰ ہر عہدہ کے ذمہ آپ کی حفاظت کرے گا۔ کیونکہ حفاظت کی ضرورت تھی ہوتی ہے جب کوئی خطرہ درپیش ہو۔ اگر کوئی خطرہ نہ ہو تو حفاظت اور مدد کے سنے ہی کچھ نہیں ہوتے۔ پس اللہ تعالیٰ الیس اللہ بکاف عید کا یہ فرمایا ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی خطرات سے بڑھو گی۔ مگر ہر خطہ کے وقت پر میں اس کی حفاظت کروں گا۔ اور یہ دونوں چیزیں مندرجہ ذیل ہوں گی ایک شخص جس کے پاس پچیس میں ہی بے شمار مال و دولت آجائے طاققت آجائے۔ ان کے ذکر جا کر موجود ہوں۔ اس کو پڑھانے والے بڑے بڑے عالم موجود ہوں اس کی مالیت کو کھٹیاں ہوں سوڑ کا دس ہوں اس کی شمارت اور ساز دس مان کو دیکھ کر لوگ اُسے لو لکھا دینے کے لئے تیار ہوں۔ اس کا مجلس میں بیٹھے والے دست مبارک ہوں اور ہر وقت اس کے پاس بیٹھ کر حضرت کی مجلس منعقد ہیں۔ اس کو

خدا تعالیٰ کی نعمتوں اور انعامات کی نذر

نہیں ہوتی۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ وہ نعمت مندر مکان گھوڑے اور ہاتھی وغیرہ سب کچھ خدا تعالیٰ ہی دیتا ہے۔ سچا ایسے لوگوں کے پاس جو نہ کہ سب کچھ مال و دولت کی طرف سے پست ہوں۔ اس لئے یہ بات کہ خدا دینا ہے ان کی نظر میں نہیں آ سکتی وہ کہتے ہیں کہ میری تو ہمیں مال و دولت سے بطور ورثہ ملی ہی ایسے لوگوں کی زندگی خدا تعالیٰ کے فضل کو ظاہر کرنے والی نہیں ہوتی۔ ان کی نظر صرف دنیاوی باتوں پر ہوتی ہے۔ خدا تعالیٰ کی طرف نہیں جاتی۔ غرض الیس اللہ بکاف عید سے اللہ تعالیٰ نے تمہارا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی ساری زندگی خطرات سے بڑھو گی۔ لیکن ہر خطہ کے وقت میں اس کی مدد کروں گا۔ پس یہ ایک عید گولی نہیں بلکہ دو

پیشگوئیاں ہیں۔ ایک طرف تو آپ کے منازعہ حضرات سے وہ جار ہو چکی ہیں گویا
ہے۔ اور دوسری طرف منواز ان حضرات کو وہ رو کر نے اور آپ کی بددعا سے انکو
پیشگوئی ہے۔

سب سے پہلا خطرہ

جو آپ کو اپنی زندگی میں پیش آیا وہ یہ تھا کہ ابھی آپ اپنی والدہ کے بیٹ ہیں
ہی تھے کہ آپ کے والد کی وفات ہو گئی۔ اس وقت قدرتاً یہ خیال پیدا ہو سکتا تھا کہ
اس بچہ کو ابھی اس کے بیٹا میں سے پائے گا کون؟ لیکن ہم دیکھتے ہیں کہ اُدھر آپ
پیدا ہوئے اور اُدھر آپ اپنے دادا عبدالمطلب کو کو دیں پر بیچ گئے۔ انہوں نے
بچے کو دیکھتے ہی کہا یہ تو جاننا سا کھڑا ہے۔ اور پھر شرط بخت سے بچے کو کو دیں اُنھا
کہ ہمیں اللہ ہی سے گئے۔ اور وہاں جا کر خدائے کا شکر ادا کیا کہ باپ کی
مریت کے بعد محمد خدائے نے باپ کی جگہ آپ کے دادا کے دل میں باپ جی
شفقت بھر دی اور اللہ بکایت عبدہ کا پیشگوئی پہلی بار آپ پر
پوری ہوئی۔ یہ صرف خدائے کا فضل اور اس کی مدد ہی تھی ورنہ

ہم روزانہ کئی واقعات دیکھتے ہیں

کہ جب کسی شخص کو کوئی ایسا لاکھوت ہو جائے جس کی اولاد ہو تو وہ اپنے بچے
کا طرف سے تو جو پھر لیتا ہے۔ اور اسے بروا ہی نہیں مورتی کہ وہ اس کا پوتا
ہے۔ اسی طرح اس کے دوسرے لواحق بھی اپنی توجہ اس کی طرف پھرتے ہیں۔
اور یوں معلوم ہوتا ہے کہ ان کا اہل بچے کے ساتھ دور کا بھی رشتہ نہیں۔ لیکن
آپ کے والدہ کو وفات کے بعد خدائے نے آپ کے دادا کے دل میں
آپ کے لئے اُنہی شفقت بھر دی اور اس لئے تمہاری توجہ ہمارا بیٹا ہے اور
جاننا کہ حضور علیہ السلام بکایت عبدہ وال پیشگوئی کا ہی حضور تھا کہ
باپ نہ تھا تو دادا کے دل میں اللہ تعالیٰ نے شفقت اور انفت پیدا کر دی پس
اللہ تعالیٰ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خالص کر کے زمانے کے خاتم
النبی اللہ بکایت عبدہ کا جب تمہارا باپ تھا تو کہا تمہارے پاس ہے تمہارے
پاؤں؟

پھر اس کے بعد خدائے نے حکام آپ سے لینے تھے وہ تقاضا کرتے
تھے کہ آپ کی صحبت اعلیٰ درجہ کی ہو اور آپ کے قوی ثابت مضبوط ہوں کیونکہ
آپ نے ایک طرف

تمام انبیاء سے فضل نبی

بنا تھا۔ اور دوسری طرف اعلیٰ درجہ کا ریشہ بھی بنا تھا۔ مگر کون سی بھلوں کی بھیگی
تھی۔ یا ان کی بھیگی تھی۔ اور سب زبوں وغیرہ کی بھیگی تھی۔ اور جب تک کہ کے لوگ
بیر بخت میں جا کر نہ رہیں ان کی صحبت اچھی نہیں رہ سکتی۔ یہ وہ بخت ہے کہ میں بھلی
اور سب زبوں وغیرہ تو بیروغ جاتی تھیں۔ لیکن اگر باہر سے چیزیں ملیں تو بھی ماڑ
شازہ بیویں اور سب زبوں کامل جانا جو اثر دیکھتا ہے وہ باہر سے آئی ہوئی چیزوں
میں گمان مینا ہے۔ کہ کے لوگوں میں یہ دستور تھا کہ وہ اپنے بچوں کو باہر سے
کا دل میں وہ ۱۰ یا ۱۲ ہاں کہ عمر میں بچھا دیتے تھے۔ اور جب وہ ۸-۹ سال کی عمر کے
ہوتے تھے تو انہیں واپس لے آتے تھے۔ بعض لوگ تو سال دو سال کے بعد
ہی واپس آتے تھے۔ اور بعض ۸-۹ سال کا ہر بچے لے آتے۔ اس سے یہ
نائدہ ہوتا کہ ان کی صحبت بھی اچھی ہو جاتی۔ اور ان بچوں کی زبان بھی شہر داروں
کی نسبت زیادہ صاف ہو جاتی۔ کیونکہ

بدویوں کی زبان

شہر داروں کی نسبت زیادہ صاف تھی۔ اور شہر داروں کی زبان باہر سے جاگی
آتے رہنے کے وجہ سے مخلوط سی ہو جاتی تھی۔ فرسنگ کہ جس سر چھٹے اپنے باہر کے
کا دل کی غور میں آج اور وہ دھرتے بچوں کو پالنے کے لئے ساتھ لے جاتے وہ
شہر میں بیکر لگاتی تھیں اور جس کسی نے اس بچہ ان کے حوالہ کرنا ہوتا کہ دینا تقاضا
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیدائش کے کئی عرصہ بعد اس باہر کے دیہات کی عورتیں
شہر چلی آئیں۔ حضرت عبدالمطلب کا گھر بہت شہر تھا۔ اور ایک قبیلہ کا سردار ہوتے
کہ وہ جسے ان کی بہت زیادہ عزت تھی۔ اس لئے وہ دیہات سے آئے والی ان قادی
عورتوں میں سے ہر ایک کی خواہش تھی کہ

عبدالمطلب کے پوتے کو اپنے ساتھ لے جائے

مگر جب انہوں نے سنا کہ بچہ کا والد فوت ہو چکا ہے تو انہوں نے خیال کیا کہ اس
بچہ کو پالنے کے بدلہ میں کون انعام دے گا۔ چنانچہ بچے کے بعد دوسرے کئی
عورتیں آپ کی والدہ کے گھر میں آئیں مگر یہ معلوم ہوئے کہ اس کے والد فوت
ہو چکا ہے واپس چلی گئیں۔ اور کسی نے اس بچہ کو اپنے ساتھ لے جانا نہ چاہا۔
پانچویں بچے کو فرمایا۔ مگر اس نے بھی جب بچہ کے خیم ہونے کے منقطع
تو اس بہانہ سے کہ میں کھیر آتی ہوں چلی گئی مگر جس طرح اس بچہ کا گھر خراب تھا اسی
طرح

علیہ بھی غریب

تھی۔ وہ سردار دن کہہ کے شہر میں بچوں والوں کے گھر میں ہی پھری۔ لیکن کسی
اس کو منہ نہ لگا یا گیا ایک طرف ان ساری دایہ عورتوں نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو
رو کر دیا اور دوسری طرف سارے بچوں والوں نے علیہ کو رو کر دیا۔ اور جس طرح
یہ سب نے کہا تھا وہی ایسی ہی ہو کہ وہ پختہ سے معماروں نے رو کیا کوئے کا علاج
گیا۔ (زبور باب ۱۱۸ آیت ۲۲) آخر علیہ کو خیال آیا کہ میں حج اسی لئے آئے ہوں
چھوڑ آئی تھی کہ وہ تمہارے اور پھر سارے شہر میں سے کسی نے اپنا بچہ مجھے نہ دیا
اس باب پھر اسی خیم بچہ کے گھر ماؤں کی تو اس گھر والے کہیں کے تمہارے بچے
کو چھوڑ کر کسی خیم نہیں اسی سارے شہر سے کسی نے اپنا بچہ نہ دیا۔ اس لئے وہ چھوڑ کر آئی ہوئی
آمنہ کے گھر آئی اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو ساتھ لے گئی مگر اس طرح کہ وہ آپ کو
علیہ کے ساتھ بھیجے وقت

آپ کی والدہ کو بھی خیال آیا

کہ علیہ غریب عزت ہے اور اس کے پاس کھانے کو کچھ نہیں ہے۔ اور حضور اپنے
دل میں کہہ رہی تھی کہ بچہ تو میں نے ہی ملی ہوں مگر مجھے اس کے بدلنے کا انعام کیا
مل سکتا ہے۔ لیکن علیہ بیان کرتی ہیں کہ جب میں اس کے کوئے کے گھر آئی تو وہاں
تہہ ہماری وہ بچہ بیان جن کا دودھ شوکھ چکا تھا۔ اس بچے کی برکت سے اسی بچوں
کے کر کے جوئے تھوں میں دودھ کھ کر گیا۔ اور

خدائے نے میرے گھر میں برکت بھری

برکت کا مطلب یہ تو نہیں کہ آسمان سے کوئی چیز گرتی ہے ہاں خدائے نے ان
بچوں کے معرے تیر کر دیئے اور وہ گھاس چھا کھا لیتی تھیں اور دودھ زیادہ
دینے لگ گئیں پس اللہ تعالیٰ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب فرمایا ہے
الیس اللہ بکایت عبدہ کہ جب تمہیں پالنے کا زمانہ آیا تو ایک طرف دیہات
کی دایہ عورتوں سے نہیں رو کر دیا۔ دوسری طرف تمہاری ماں نے دیکھے ہوئے
دل کے ساتھ تمہیں ایک غریب دایہ کے سپرد کیا مگر دیکھو ہم نے تمہارے لئے
انتظام کیا کیا نہ کیا وہ دوسال کے بعد جب

رضاعت کی مدت پوری ہوئی

تو دستر کے مطابق علیہ آپ کو لے کر کہہ میں آئی اور آسنے سے جو کچھ حرکت تھا انہوں
لئے علیہ کو دے دیا۔ مگر علیہ کے دل میں آپ کے لئے اتنی محبت پیدا ہو چکی تھی کہ
اس نے ماہر آپ کی والدہ سے کہا کہ اس بچہ کو مجھ سے رو کر دے اور میرے پاس رہے۔ اور
چاہتا ہوں کہ خدائے کو ساتھ لے کر لوگوں خوشی واپس گھڑتی تھی۔ جب آپ کی عمر چار سال کی
ہوئی۔ تو علیہ آپ کو لے کر کہہ میں آئی۔ اور آپ کی والدہ نے شکر کر تھی۔ واللہ
جو کچھ ہو سکتا تھا انہوں نے علیہ کو دیا اور جو کچھ اسے علاوہ سے کر چکی تھی۔ یوں کہ

حضرت عبدالمطلب بڑے قبیلہ کے آدمی تھے

اور ان کا شمار بہت بڑے سرداروں میں ہوتا تھا۔ مگر وہ اتنے زیادہ امیر نہ تھے
صرف کھانے پینے لوگوں میں سے تھے ان کی اولاد بہت زیادہ تھی اس لئے
اخراجات بھی زیادہ تھے اس لئے وہ علیہ کو کچھ زیادہ نہ دے سکے۔ مگر وہ علیہ
جس کو وہ چھوٹا بچہ لے جانے وقت یہ خیال تھا کہ اس کو پالنے کے بدلہ میں مجھے
کس ماٹے پر بچہ تو تمہارے جب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کو خیم کیا اور
اس کے بعد جنگ حنین میں علیہ کی ساری قوم تیس ہوا کہ آپ نے یہ خیال
کیا کہ یہ لوگ جب سفارش کرے کہ میرے پاس آئیں گے تو ان سب تیروں کو میں چھوڑ
دوں گا۔ مگر لوگ (جو قبیلہ ہوازن کے تھے) اس شرم سے آپ کے پاس سفارش
کے لئے نہ آئے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو اسرار بچھا اور ہم نے اس
کے ساتھ جنگ کی ہے ہم کس طرح اس کے پاس جا کر سفارش کریں۔ آخر آپ کے

رضاعی ہیں یعنی حلیمہ کی بیٹی آپ کے پاس آئی اور

آپ نے اس کی ساری قوم کو آزاد کر دیا

اب دیکھو یہ اتنا بڑا بدلہ تھا کہ سارے غزب میں سے بڑے سے بڑے سردار کی طرف سے بھی کسی بچہ کو پالنے کا نہ ملا ہوگا۔ آپ نے اپنی رضاعی بہن کو سزا شہ پر ان کی قوم کے تین سردار قیدی بنا دیئے۔ اگر ایک قیدی یا کاندہ یا بیخ سو بھی مشار کیا جائے تو یہ رقم بندرہ ملا بھی ہے۔ مگر آپ نے صرف حلیمہ کی خدمت کے بدلے میں ان سب قیدیوں کو رہا کر دیا۔

اب دیکھو یہ کتنا بڑا انعام تھا

جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے حلیمہ کو ملا یہ اللہ تعالیٰ نے انہیں اللہ کے بکاف عبد بنا کر اسے محمد صلی اللہ علیہ وسلم بھیجے گاؤں کی ساری عورتوں کو رکھی تھیں۔ اور حلیمہ بھی بھیجے ایک وفد رو کر کے علیؓ بھی اس خیال سے کہ تم غزب سے نکل گیا میں نے تیری عزت کو دور کر دیا یا نہ کیا۔ اور پھر سے حلیمہ کو وہ انعام دیا اور جو سارے غزب میں سے بھی کسی نے نہ دیا تھا اور نہ دے سکتا تھا۔

اس کے بعد آپ کو یہ مدد پہنچا کہ

آپ کے دادا حضرت عبدالطلب فوت ہو گئے

یہ حادثہ بھی آپ کے لئے نہایت تکلیف دہ تھا مگر حضرت عبدالمطلب نے اپنی وفات کے وقت اپنے بیٹے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے چچا ابوطالب کو بلا دیا اور ان کو وصیت کی کہ دیکھو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو میری امانت سمجھنا اور میرے جنازے میں اس کو زیادہ عزت رکھنا۔ تم دیکھتے ہو کہ کتنے لوگ تو سب لوگ کہہ جاتے ہیں کہ خیال رکھنے والے بہت کم لوگ ہوتے ہیں۔ میو یاں ہرے نہ جتنی ہیں تو ایسے حادثوں سے بھر جاتی ہیں میرے بچوں کا خاص خیال رکھنا مگر خداوند جب وہ سری شادیاں کرتے ہیں تو پہلی بھری کی اولاد کو کوئی پرجھپٹا تک نہیں اور وہ اولاد صلی اللہ علیہ وسلم سے خداوند ہوتے ہیں تو وہ بھی اپنی اولاد کے متعلق کسی کو خاص خیال رکھنے کے لئے کہہ جاتے ہیں مگر تم نے دیکھا ہے کہ ان کے بچے بھی در بدر کی ٹھوکریں کھاتے پھرتے ہیں اور بعض نڈارے تو نہایت دردناک دکھائی دیتے ہیں میں سو سکتا تھا کہ ابوطالب بھی اپنے باپ کی وفات کے وقت کی وصیت کا کوئی خیال نہ رکھتے مگر وہ کس طرح نہ سکتے جبکہ

خدا تعالیٰ عرضش سے ان کو وصیت کر دیا تھا

اور ان کے دل میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے بے انتہا محبت پیدا کر دیا تھا اس جب آپ ابوطالب کی کنفالت میں آئے تو باوجود نیکو ابوطالب کی بہت سی اولاد تھی اور وہ تھے بھی غزب آدمی مگر وہ آپ کے ساتھ اپنے بچوں سے بڑھ کر محبت کرتے تھے۔ اور وہ آپ اتنا عزت رکھتے تھے کہ بوقت آپ کو یہی آنکھوں کے سامنے رکھتے تھے۔ یہاں تک کہ رات کو بھی اپنے پاس ہی سواتے تھے۔ ابوطالب کی بیوی بھی آپ کی بچی کے دل میں وہ محبت آپ کے لئے نہ تھی۔ وہ بعض کوئی چیز اپنے بچوں میں تقسیم کر دیتی تھی اور آپ کو نہ دیتی تھی مگر

آپ کے وفات کا پھین میں ہی یہ عالم تھا

کہ باوجود آٹھ نسل کی عمر کے آپ نے بھی ایسی باتوں کا سنا نہ کیا اور کبھی اسے منہ سے کوئی چیز نہ مانی۔ ابوطالب جب آپ کو ایک طرف میٹھے دیکھتے تو سمجھ جاتے کہ کوئی بات ہے وہ دیکھتے کہ ان کی بیوی اپنے بچوں میں کوئی چیز تقسیم کر رہی ہے تو وہ پیار سے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو گورس ڈھکائیے اور یہ نہیں کہے کہ پیارا بیٹھ جائے بلکہ بیوی سے کہے کہ اسے میرے بیٹے کو تو دیا ہی نہیں یعنی وہ اپنے بیٹوں کو بیٹے نہیں سمجھتے تھے بلکہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ہی حقیقی بیٹے سمجھتے تھے اور وہ بار بار وہ مراتے جاتے تھے کہ تو نے میرے بیٹے کو تو دیا ہی نہیں۔

عام طور پر دیکھا گیا ہے

کہ جب ماں باپ کی اپنی اولاد زیادہ ہوتی ہے تو دوسروں کی اولاد ان کی نظر میں

ہی نہیں جتنی جگہ اٹھالے لے ابوطالب کے دل میں آپ کے لئے اتنی محبت پیدا کر دی تھی کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابلہ میں اپنے بیٹوں کو بیٹے ہی نہیں سمجھتے تھے۔ یہ بھی اللہ سبحانہ و تعالیٰ کا حکم تھا۔ اس اللہ تعالیٰ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کرتے ہوئے فرماتا ہے اللہ سبحانہ و تعالیٰ کا حکم تھا کہ اسے محمد رسول اللہ کو تقسیم تھا مگر اس نے تیری کنفالت کی یا نہ کی۔ اور میرے بہنو کو در کیا یا نہ کیا۔

پھر آپ بڑے ہوئے اس وقت

یہ سوال پیدا ہوتا تھا:

کہ آپ کو سزا کارہ بازرگس آپ کے پاس کوئی جائیداد نہ تھی جس سے کوئی کاروبار شروع کرتے نہ ہی آپ جس چیز کی کنفالت میں تھے ان کے پاس کوئی مال دولت تھا کہ وہ آپ کو کاروبار کے لئے کچھ رقم دے دیتے۔ ان کی توبہ حالت تھی کہ باپ سے اپنے لئے لوگ کچھ خدمت کر جاتے تھے اور ان کا گذر ہوا جاتا تھا۔ اس لئے وہ آپ کی خدمت کر سکتے تھے۔ غرض باوجود اس کے کہ آپ کے پاس کاروبار کے لئے کوئی سامان نہ تھا اور آپ کو کوئی فن بھی نہ آتا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کی مدد فرمائی اور وہ اس طرح کہ ایک تاجر تجارت کے لئے خنام کی طرف حامد ہاتھ آہ ایک دولت مند عورت نے آپ کو دیا بتا رہے تھے اور کچھ کتابت ان کے نام مشہور تھے آپ کو بلا دیا اور کہا میں آپ کے پیرداپے اموال کرتی ہوں

آپ خاندان کے ساتھ شام کو جائیں

اور تجارت کر کے واپس آئیں۔ میں آپ کو اس اس قدر مدد دے دوں گی۔ لوگ تو دوسرے تھے ہیں اور کبھی کسی کے پاس ماٹے ہیں اور کبھی کسی کے دروازہ پر پہنچتے ہیں کہ نوکری مل جائے لیکن اس دولت مند عورت نے خود بلا کر آپ کو نوکری دیا۔ یہ سب دیکھو جب آپ کی کوئی کاروبار یا تو کجاہ حالت کو لوگ نوکریوں کے لئے مارے۔ پھر میرے ہیں اور کجاہ حالت کو کہ وہ دولت مند عورت آپ کو ملا کر خود اپنی بہن سی دولت آپ کے میز پر کرتی تھی اور کچھ آپ خاندان کے ساتھ تجارت کے لئے جائیں۔ چنانچہ آپ کا تازہ کے ساتھ شام کو گئے اور آپ نے

ایسی دیانت داری اور محنت سے کام لیا

اور اتنا نفع ہوا کہ پہلے اس عورت کو تجارت میں بھی اتنا نفع نہ ہوا تھا اس کی وجہ یہ تھی کہ پہلے وہ اپنے نوکروں کے سر و سامان کا روادار کرتی تھی اور وہ لوگ دیانت داری سے کام نہ کرتے تھے۔ مگر آپ نے ایسا انتظام کیا کہ کسی کو نفع کی رقم سے چھوٹے ٹکڑے دیا یعنی آپ بہت زیادہ نفع کے ساتھ تجارت کر کے واپس آئے۔ اس وقت آپ کی عورت اسی کے تال تھی۔ مگر آپ غزب سے تھک چکے تھے۔ اور غریبوں کو لوگ دیا کون دیتا ہے۔ غریبوں کو تو خوب کھانوں سے ہی لڑکھانوں نہیں ملتیں۔ مگر جب آپ تجارت کر کے واپس آئے

تجارت کا سارا نفع

اس عورت کے سامنے چلی کیا تو وہ اتنا نفع دیکھ کر حیران رہ گئی اور اس نے نوکروں سے پوچھا اتنی دولت کس طرح نفع میں آگئی۔ انہوں نے کہا بات یہ ہے کہ آپ جب ہمیں تجارت کے لئے بھیجیں تھیں تو ہم اس میں سے خود بھی کھتے پیتے تھے۔ مگر محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے تو کسی کو ہاتھ دکھانے نہیں دیا۔ نفع نہ ہوتا تو کیا ہوتا غرض آپ نے تجارت کا کام اس خوش سہولتی سے کیا کہ وہ دولت مند عورت آپ کی ایمانداری کا مال ہو گئی۔ وہ پورے عورت تھی اور

بہت بڑے مال کی مالکت تھی

اس کے بہت سے غلام تھے اور نوکر بنا کر تھے۔ ماسی لئے اس کے قافلے اور بے ملکوں میں جا کر تجارت کرتے تھے۔ درندہ دوسرے ملکوں میں قافلہ بھیجا معمولی بات نہیں۔ وہ اپنی ایک سہیلی کے ساتھ باپ جیت کر رہی تھی کہ سہیلی نے اسے کہا بی بی تم بھی وہاں ہی ہوا۔ بیوہ جو بھی ہوا وہاں نہیں ایسا اچھا دیانت دار اور ایمان دار خاندان ہے جس کی دیانت داری کا مثال سارے شہر میں نہیں مل سکتی اس لئے تمہیں جاکر اس کے ساتھ شادیاں کرو۔ اس دولت مند عورت نے اپنی سہیلی کو جواب دیا کہ ہے تمہاری باپ کھلیک لیکن اگر بات میرے باپ نے سن لی تو وہ مجھے جان سے مارنے کے گا پہلے لئے

تم اس بات کی فکر نہ کرو

پسب انتظام میں خود کر لو لگ چنانچہ ادھر اُس کے پاس کو ماضی کر لیا اور ادھر رول کریم علی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئی اور کہا اگر آپ کی مشادی ایک دولت مند عورت سے جو جائے تو کیا آپ پسند کریں گے۔ آپ نے فرمایا میرے پاس تو کچھ ہے نہیں اس لئے کوئی دولت مند عورت میرے ساتھ کس طرح مشادی کرنے پر فرما رہا نہ ہو سکتی ہے۔ اس نے کہا آپ کے پاس جو چیز ہے اس کو برعورت ہی پسند کرتی ہے۔ اور وہ سے آپ کی دامت باہانت اور خرافت اس لئے آپ اس بات کا نکر نہ کریں کہ آپ نے اس مال و دولت نہیں ہے۔ آپ کے پاس جو چیز ہے اس کے مقابلہ میں

مال و دولت لکھا چیسز ہے

آپ نے فرمایا اس لئے چھ کی عادت کے بغیر مشادی نہیں کر سکتے۔ اس نے کہا اچھا میں آپ کے پیچھے سے بھی پوچھ لیتی ہوں۔ چنانچہ وہ ابو طالب کے پاس گئی۔ انہوں نے رضامندی کا اظہار کیا۔ اور آپ کی مشادی ہو گئی۔ پس اللہ تعالیٰ نے انہیں اللہ بکاف عبد بنے۔ انہوں نے محمد علیہ وسلم سے اس کا راز بار کے لئے کچھ نہ تھا مگر جوئے انتظام میں اس کا راجب تیری مشادی کا سونہ آیا تو باوجود اس کے تو غریب تھا۔ تمام نے تیری مشادی کا انتظام کیا یا نہ کیا؟

پھر ہم دیکھتے ہیں

کہ اگر مرد غریب ہو اور عورت امیر ہو تو مرد کرب و اوقات ذلت اٹھانی پڑتی ہے۔ ہمارے ایک نانا تھے جن کے گھر وہاں لوہار کی بیٹی تھیں اور وہاں سے ہی ان کو خدایات کے لئے کچھ منسوم آجاتی تھی۔ ہمارے نانا کام تو کرتے تھے اور سب پکس رو پیرا ہوا کرتا بھی ہوتا ہی تھی۔ مگر ان کا دستہ وقتاً کسرا دین کام کرتے اور جو رقم آتی اس میں سے صرف ایک روپیہ ہمارا بیٹے اور بچے کے لئے لیا۔ اسی میں سے کپڑے کا دھلائی اور باقی مزدوریوں کو لے لیا کرتے۔ تھے کھانے کے لئے ان کو ایک چھاتی کافی تھی۔ باقی رقم وہ ماری جمع رکھتے تھے۔ ان کو

اس بات کا بہت زیادہ احساں تھا

گھر میں ہو کچھ خرچ ہوتا ہے۔ یہ سب کا مال ہے۔ مجھے اپنی ضروریات پر یہ روپیہ صرف نہیں کرنا چاہیے۔ ان کو چاہئے پیسے کا بہت حق تھا۔ مگر چاہئے میں ایک چھوٹا سا تباہ ڈالنی کوئی جانتے تھے۔ گویا انہوں نے اپنے نفس کو مارا ہڑا تھا۔ صرف اس سے کہ گھر میں جو کچھ خرچ ہوتا تھا وہ جوی کا مال تھا۔ اتفاقاً ان کی بات ہے کہ کچھ عرصہ کے بعد ان کی بیوی کے والدین ان کے خسرو فوت ہو گئے اور کھائیوں سے روپیہ بچھوٹا بنا کر دیا۔ اس والوں نے اپنی بیوی سے کہا کہ تمہارے والدین نے جو رقم تھے اتنا عرصہ بھی تم ہی اس رقم کو پاتا عہدہ دوں گا۔ چنانچہ انہوں نے وہ بیچ مشورہ دم سادی کی ساری بیوی کو دے دیا۔ اب دیکھو یہ بات طبیعت پر کتنی کراں گزرتی ہے کہ خاندان غریب ہوا اور بیوی امیر ہو۔ خاندان جوی کا مال کھاتا رہے مگر جہاں

خدا تعالیٰ نے یہ انتظام کیا

کہ آپ کی مشادی حضرت فدک بھی امیر عورت سے ہو گئی وہاں ایک مسئلہ آپ کے لئے یہ بھی تھا کہ حضرت فدک بہت زیادہ امیر تھیں اور آپ غریب تھے۔ مگر اللہ تعالیٰ نے اس مسئلہ کو اس طرح دور کیا کہ کچھ عرصہ کے بعد حضرت فدک بھرانہ کے دل میں یہ احساس پیدا ہوا کہ

استخواندار اور نیک خاندان

پس سال کو برداشت نہ کر سکے گا۔ اس لئے اس نے اپنے دل میں فیصلہ کیا کہ اپنا سارا مال آپ کے حوالہ کر دے۔ یہ سوچ کہ حضرت فدک بھرانہ نے ایک دن آپ سے کہا میں ایک عرصہ کرنا چاہتی ہوں۔ آپ نے فرمایا عہد بچہ نہ کیا بات ہے۔ حضرت فدک بھرانہ نے کہا میں چاہتی ہوں کہ اپنا سارا مال و متاع اور عساکر آپ کے سپرد کر دوں۔ آپ نے فرمایا۔ عہد بچہ نہ کیا تمہیں اس بات کو چھٹی طرح سمجھو سوچ یا ہے۔ ایسا نہ ہو کہ تمہیں بچھتاؤ۔ حضرت فدک بھرانہ نے کہا میں نے اچھی طرح اس مسئلہ پر غور کر لیا ہے چاہئے کچھ جو ہلے میں اپنا سارا مال آپ کے سپرد کرتی ہوں۔ آپ نے فرمایا اگر یہ بات ہے تو پہلا کام میں یہ کہتا ہوں کہ ان

حضرت عیسیٰ نے زندہ مینائی سے اس بات کو برداشت کر لیا۔ مگر چونکہ آپ کو تجارت وغیرہ کے معاملہ میں ایک ساتھی کی بھی ضرورت تھی۔ اس لئے آپ نے جن غلاموں کو آزاد کیا ان میں سے ایک غلام زید نے کہا آپ نے تو مجھے آزاد کر دیا ہے۔ مگر

آپ کے اخلاق اس قسم کے ہیں

کس آپ سے جدا نہیں ہونا جاتا۔ پس اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اللیس اللہ بکاف عبد کا۔ اسے محمد علیہ وسلم تم اس بات کو برداشت نہ کر سکتے تھے کہ تم اپنی بیوی کے مال پر گزارہ کرو اس لئے ہم نے تمہارے لئے یہ انتظام کر لیا کہ تمہاری بیوی نے اپنا سارا مال تمہارے قدموں میں لگا کر پھینک دیا۔ پھر آپ کو غلام آزاد کرنے کے بعد ایک ساتھی کی ضرورت تھی اس لئے ہم نے یہ انتظام کیا کہ تمہیں جن غلاموں کو آزاد کیا تھا ان میں سے ایک نے کہا کہ آپ بے شک مجھے آزاد کر دیں۔ مگر چونکہ آپ کے اخلاق نہایت اعلیٰ درجہ کے ہیں۔ اس لئے میں آپ سے جدا ہونا نہیں جاتا اس طرح ہم نے تمہاری ساتھی کی ضرورت بھی پوری کر دی۔ عرض ہم دیکھتے ہیں کہ کس طرح قدم قدم ضرورت کے وقت برصیبت کے وقت ہر خطہ کے وقت ازہر تکلیف کے وقت اللہ تعالیٰ نے

الیس اللہ بکاف عبد کا کا نمونہ

آپ کی ذات سے اعلیٰ اور ارفع طور پر وابستہ کر کے دکھا دیا۔ فسبحان اللہ و بحمدہ و سبحان اللہ العظیم (الفضل ۲۳)

محترم میاں چراغ دین صاحب قادیانی صحابی مسیح موعود علیہ السلام کی وصیات

ادحضرت قاضی محمد سہروردی صاحب المکمل روہ

۱۵ اراگت ۱۳۰۰ء کو ہمارے رفیق "پیر" خاندان دکن اہل ان کے کہیں حال چھوڑا جو روہ پہلے سے ان اللہ وانا اللیہ را جعون مرحوم کو ابتدا عمر میں بیٹا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے گھر سو دا وغیرہ لانے کی خدمت کا شرف بھی ملا پھر روہ لو آت دیکھنے کے دست میں لازم ہو گئے۔ خلافت ثانیہ کے قیام کے وقت بڑی جرأت سے کام لیا۔ اور مع اہل دیال مخالفت کے وفادار رہے۔ عرصہ تک مدرسہ احمدیہ کے دفتر میں بطور مدد کار کام کر کے لازمت رہی اس کی وجہ سے ان کی واقفیت و تقاریر کا سلسلہ وسیع تر ہو گیا۔ ان کا بارگاہ عبد اللہ مرحوم شہید۔ الفضل اور آخیں بہت المال میں دفتری رہنے تقسیم کے بعد اگرچہ اپنے رشتہ داروں کے پاس مکان اور دریاں ماننے کا کام مگر وہ خیال سمیت روہ آگئے۔ بغیر لکھ کر دو دھ ہیکر نے کام لڑا ان کے سپرد کیا۔ ان کے چھوٹے لڑکے عبدالغنی نے بھی تشہید اور روہ لو کے دفتر کی ملازمت کی۔ اب الفضل میں دفتری ہیں۔ عبد اللہ اور ان کی والدہ پچھلے سال فوت ہو چکے ہیں۔ اللہ عنقریب کرے مومن تھے۔ باقی اولاد و خاندان سب مخلص احمدی ہیں

چراغ قادیانی جبل بسا ہے : شرف خدمت کو طفلی سے ملا ہے
صحابی ہمدی موعود کا تھا : کئی بالوں کو اُس نے چھوٹا تھا
شرف تھا بالمشافہ گفت گو کا : بہت موقع ملا ہے روہ لو کا
دفا و ادی کو آرتنگ نبھایا : بیخ اولاد روہ لو سے میں بھی آیا
بہشتی مقبرہ میں قبر پائی : یہ اس کی بیگ سختی کام آئی
چراغ قادیانی سال رحلت : تھا اس کے نام میں معنی حکمت

۱۳۰۰ھ میں
سہرا شاد سے اسکل بتا دے
کہ یہ دو ماہ کا وقفہ ملا دے

۱۳۰۰ھ میں ۱۳۰۸ھ کے دو ماہ ہی گزرتے ہیں اس ایک بڑا ماہ ہے ۱۲

سارے غلاموں کو آزاد کرنا ہوں

بھائیو! اپنے مستقبل پر نظر رکھو اور اپنی اولاد کی فکر کرو

رقم فرمودہ حضرت مرزا شبیر احمد صاحب مدظلہ العالی

بہارِ حقیقتی یا مختصرات لائبریری

اسی طرح حضرت سیح موعود علیہ السلام نے وقت اور زمانہ کی توفیق کو توڑ کر اپنے گل جانے والوں میں حضرت صاحبزادہ سید عبداللطیف صاحب شہید مدینہ کی مثال بھی بیان فرمائی ہے جس کی شہادت کی خبر سنا کر آپ نے اسی ایک نظم میں یہ عجیباً نامتو شعر فرماتے کہ کہ

مدنہ زاراں فرستے دیکھئے یاد دشتی پرخار و ملائیش صد ہزار
بنگہ ایں شخی ز اناں شیخ عجم ایں بیاباں کر دے از یک قدم
ارہے دلدار از خود مردہ بود ازہے تریاق زہر سے خوردہ بود

زیرا موت است نشان صد حیات
دنگد خواہی بخور حساب سمات

(تذکرۃ الشہداء میں)

”یعنی خدا کے کوچہ تک پہنچنے کے لئے لاکھوں میل کا نام لے کر گناہوں سے پاک کرنا پڑتا ہے ایسے میں کاتوں کے تھیلے میں اور ان جگہوں میں میٹھا رستم کی جاکیں اور تھیلے میں اور آنا سئیں ہیں۔ مگر خدا اس کا بی بزرگ کی محبت اور تیز رفتاری لاحقہ کر دے کہ اس نے ہر بار سے غفلت ناک جنگل صرف ایک قدم میں ہی طے کر لئے یہ اس لئے کہ وہ اپنے محبوب خدا کی خاطر اپنے نفس پر موت وار دیکر چکا تھا۔ اس نے خوار الہی کا قربان حاصل کرنے کی نیت سے قربانی کا زہر کھا کر اپنے نفس کی لذات کو خیر کیا تھا۔ اس قسم کی موت سے بچنے میں کئی طریقوں کو اختیار کرنا پڑتا ہے۔ اس میں خدا کا رخصتہ رستم میں خاص اہمیت ہے کہ اس کے لئے خود اپنی اولاد کو توڑ دینا چاہئے۔ موت کا پیالہ کھینچ کر زندہ جاوید ہو جاؤ۔“

پس دستور اور فریاد ایک علاج تو یہی ہے جس سے آپ حضرت سیح موعود علیہ السلام کے مبارک زمانے سے دوری کے لئے کوئی تدبیر اور معیار کرام کی محبت سے غمروں کی کمی کو سمجھا کر پورا کر سکتے ہیں مگر یہ علاج بڑا مشکل بڑا دشمن اور بڑی جان جو کھوں کا کام ہے۔ بجا حق یہ ہے کہ اس کے لئے ایک بڑی تیغ موت کے دروازے سے گزر کر ”از جہان دبا ز ہیر و از جہاں کا نظارہ پیش کرنا پڑتا ہے۔ بلکہ دراصل اس خسروانی سولی پر چڑھنا پڑتا ہے کہ۔“

دوربانِ قہر دیا تختہ بندم کردہ

بازی گئی کہ دہاں تر سخی ہو خیار باقی

اس کے لئے اس پر آشوب مادی زمانہ میں کتنے لوگ تیار ہیں، ہم اور بہت کم۔ بہت ہی کم۔ بلکہ شاید لاکھوں انسانوں میں سے ایک بھی مشکل سے ملے گا۔ حضرت شیخ رحمہ علیہ السلام کا کتاب نشتی قروح کو دیکھو۔ اس چیمانہ پر کتنے اجری زہراؤں کو معیاری اٹھائی سمجھا گیا کہ کتبے و صحیحہ جاب دینے کی ضرورت نہیں اپنی آنکھوں سے دیکھو اور اپنے دل سے جواب مانگو۔ حضرت سیح موعود علیہ السلام کے زمانہ میں یہ تھا کہ خدا کے فضل سے بہت کافی مگر اس کے بعد زمانہ کی دوری اور علم صحابہ کی اموات کی کثرت نے تہذیب و تمدن کے مطابق آہستہ آہستہ لختہ بدلتا شروع کر دیا تھا کہ باغ اٹھائی خیر کی پہونٹاری پودوں کی جگہ بے جگہ بے جگہ سے نشتی پودوں کا لہجہ نشتی اٹھایا گیا کہ کثرت خیر سے بچی ہو اس کثرت کی شرح فی صدوں تک خطرناک طریقہ بڑھتی جا رہی ہے اسلام کے دور اول بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے انہی کے زمانہ میں ہی اسلام کو بے خطرہ پیش کیا تھا کہ اس وقت جہاد کا رستہ کھلا ہونے کی وجہ سے زہراؤں سے جویش غلام و زانیہ کی طبیعت کی کوئی حد تک کنٹرول کر لیا گیا تھا۔ مگر یہاں معاری جہاد میں بھاری دیکھیں، کبھی مانی دیکھیں کبھی بیرونی تحقیر کی دیکھیں اور کبھی اللہ کوئی روئیں دیکھنے میں کیا خوب کہا ہے کہ۔“

مراودہ البیت اندر دل اگر کوئی زبان سوزد

دردم در کشتم در کشتم در کشتم در کشتم

اگر یہ دیکھیں اور صحابہ کی ذلت ملامت ایسے ہو کر خدا کے فضل سے تحلیل عرصہ میں اسلام اور خدا کے حق میں بھاری تغیر پیدا کیا جا سکتا ہے۔ اور اس کے ساتھ ہی ایک فروری لازمہ کے طور پر ہمارے زہراؤں میں اور ان کی اولادوں میں بھی زندگی کی نئی روح پیدا ہو سکتی ہے۔ رضا اللہ علی اللہ ہرگز بتاریخ عالم کا ایک ازل کی مشاہدہ ہے کہ جب کبھی قوم کا خارجی محاذ کو درہم مالک ہے تو وہ اندرونی خلفشاؤ کا شکار ہوتا شروع ہو جاتی ہے۔ یہی کی روح ہی انحطاط قربانی کے جذبہ

یرونی مضمون نہیں بلکہ سب سے پہلے یا سہارے سے بیٹھے بیٹھے اپنے غلغلے بھائیوں کے نام ایک دور مند دل کی نوعیت سے جس کا مخاطب سب سے پہلے میرا نفس ہے اور اس کے بعد ہمارے خاندان کے افراد ہیں اور پھر ساری جماعت ہے جو خدا کی طرف سے انوکھے کاروں میں باندھی گئی ہے۔

یہ ظاہر ہے کہ ہم خدا کے امور و مسائل کے زمانہ سے دن بدلتا اور کھینچتا دور ہوتے جا رہے ہیں اور وقت کے ترقی کے زہر دست مقنا طیلی طاقت سے برآں محروم ہو رہے ہیں۔ یہ وہ بھاری نقصان ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ کے بعد ہی مسلمانوں کو بھگتنا پڑا۔ چنانچہ اسلام کی ابتدا ہی تاریخ کا آخری نقشہ آپ لوگوں کے سامنے ہے جسے اپنی جگہ بیان کرنے کی ضرورت نہیں ہوتی اب تو حضرت سیح موعود علیہ السلام کے صحابہ کا مبارک زمانہ بھی ملاحظہ فرمائیے اور یہ روحانی روشنی پہنچانے والے امر تاریخی میں رستہ دکھانے والے چارہ ستارے بڑی سرعت کے ساتھ آج ترقی میں غروب ہوتے جا رہے ہیں۔ وہ ستارہ عزیز و مہربان لوگوں کے نفسی نقصان کا جائزہ لیا اور اس کے تدارک اور نفاذ کی تدبیر سوجی اگر نہیں سوجی تو ترقی میں سوجیں گے، کیا اس وقت سوجیں گے جب حضرت سیح موعود علیہ السلام کے روحانی چہرہ کو دیکھنے والے اور آپ کی پاک صحبت سے مستفیض ہونے والے اور آپ کے مبارک کام کو سننے والے لوگ سب کے سب اپنی اپنی قبروں میں سو جائیں گے؟

خدا کرے کہ ایسا نہ ہو۔ مگر سوال یہ ہے کہ اس کا علاج کیا ہے؟ ایک سیدھا سا وہ علاج جو بہت مشکل علاج۔ بہت ہی مشکل علاج۔ بجز خدا ہی زمانہ کے حالات کے مطابق اسے ناممکن علاج میں تبدیل دیتا ہوں۔ یہ علاج حضرت سیح موعود علیہ السلام کی غیر معمولی عبادات اور ریاضات اور صوم و صلوات اور دروند انداز دعاؤں اور تلاوت کلام پاک اور مطالعہ حدیث و اقوال بزرگان سلف اور محبت الہی اور عشق رسول اور القطار الی اللہ اور شفقت علی خلق اللہ کے عجیب و غریب و نظاروں میں ملتا ہے جس کے تجویز آپ تیرہ سو سال پیچھے آنے کے باوجود آج کے نکل گئے۔ جیسا کہ خدا نے آپ کو مخاطب کر کے بڑی محبت و اکرام کے ساتھ فرمایا کہ

”اسمان سے کئی تختہ اتنے پر نیرا تخت (رسول پاک

کے بعد) سب سے اوپر بھیجا گیا“ (تذکرہ مشعل) اور خود رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی عالم شرف میں اپنے اس خادم اور نائب کیلئے نیکو خدمات اور تزیینت کا نظارہ دیکھ کر فرمایا کہ۔

یٰسٰدقین معنی فی قبوری

یعنی میرے سلسلہ کے مسیح کی وہ نشان ہے کہ مرنے کے بعد اسے میرے ساتھ جگہ دی جائے گی۔“

اس الہام الہی اور اس حدیث نبوی میں یہ عظیم الشان بشارت ہے اگر کئی شخص اپنے اندر غیر معمولی جذبہ پیار سے اور خدا کے خاص فضل و نصرت کا جذبہ ہے تو ایک انسان وقت کی مدد کو توڑ کر پہلے آنے والوں سے آگے نکل سکتا ہے۔ اسی بشارت کے فلسفہ کو شیخ محمد ابراہیم نے السالقیون الاول تنال دو لیلیف اصطلاح میں بیان کیا ہے جس میں اشارہ ہے۔ کہ مومن لوگ یعنی اولوں اور وقت کے لحاظ سے آگے آکر فضیلت حاصل کر لیں مگر معنی خوش قسمت لوگ (یعنی سالقیون) ایسے بھی ہوتے ہیں جو پیچھے آتے ہیں مگر آگے کی توجی و دل کو توڑ کر پہلے آنے والوں سے آگے نکل جاتے ہیں۔ جیسا کہ مشعل حضرت عمر رضی اللہ عنہم نے فرمایا کہ شدید مخالفت کرنے کے بعد مسلمان ہونے کے بعد وہ خود اس کے اپنی شاندار خدمات اور غیر معمولی اوصاف کی وجہ سے مینار کی طرح بلند ہوا حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہم سے اول بھی تھے اور ساقی بھی تھے تمام صحابہ سے ہیں حضرت عثمان اور حضرت علی اور حضرت ابو بکر صدیق اور حضرت عبدالرحمن بن عوف اور حضرت سعد بن ابی وقاص اور حضرت طلحہ اور حضرت زبیر رضی اللہ عنہم جیسے میل القدر اور قدیم صحابہ بھی شامل تھے آگے نکل گئے اور حضرت علی

یہ کہ باہمی اختلافات عمل کمزور یا مال، اعتراض کرنے میں جلد بازی وغیرہ وغیرہ
 کئی قسم کی اخلاقی اور روحانی بیماریاں جماعتی معاشرے میں ابھرنے لگ جاتی ہیں۔
 مگر زبان باہمی اپنے اپنے اذہمیں برسرِ رک آپ نے اپنی امت کو کسی حالت میں
 بھی مناسب نگرانی اور مناسب علاج کے بغیر نہیں چھوڑا اور اذہم کے لئے حکیمانہ
 شفا اور کھانا زاجول ہتیا فرمایا ہے۔ چنانچہ آپ کو ایک وقت اپنے عرواوت کے
 عروج کے دوران میں کچھ عرصہ کے لئے جہلمت میں آئی اور آپ نے عموماً کیا کہیں اور
 تلے کے غرواوت اور سرایا کی خیر فرمائی تھی اس سے ذہنی فراغت یا رکھی رہا کرتی
 ایک گونہ پرکار اور دست ہو کر بیٹھ جانے لگے آپ نے اس وقت لہال حکمت سے
 صواب کو مخاطب ہو کر فرمایا کہ:-

رجعتنا من الجہاد الا صغرالی الجہاد الا کبیر

یعنی آپ بچھوٹے جہاد اور بزرگ جہاد سے فارغ ہو کر بڑے جہاد

اور بزرگ جہاد اور روحانی تربیت کے جہاد کی طرف لوٹ رہے ہیں

اللہ اللہ! یہی شان کلام تھا جو آپ سے چودہ برس قبل پہلے عرب کے اس امیخی
 کے لئے تھوڑے تھوڑے حکمت کے سامنے آج کی ترقی یافتہ دنیا کا سارا فلسفہ گروے تلوار
 کے جہاد سے لوٹنے ہوئے فرماتے ہیں کہ ہمارے لئے چھوٹے جہاد سے فارغ ہو کر
 بڑے جہاد میں معرفت ہونے کا وقت ہے۔ جو نفس کا جہاد اور جماعتی تربیت کا جہاد
 اور قومی تنظیم کا جہاد ہے۔ اس موقع پر جماعتی تربیت کے سوال کو بڑا جہاد قرار دینے
 میں دو عظیم نشان لگائی تھے مغرب میں۔ اول اس میں علم النفس کے اس لطیف
 اصول کی طرف توجہ دلانا مقصود ہے کہ سوال کی اہمیت صرف ذہنی ہی نہیں چڑھتی بلکہ
 اخلاقی اور لسانی بھی چڑھتی ہے جو ماہول اور ذہن کے تقاضوں کے ساتھ
 ساتھ کم و بیش ہوتی ہے اور جس میں اس کا فرض ہے کہ وقت کے تقاضوں کے مطابق
 پیش آ رہے اس کی طرف توجہ دیں اور انھیں بند کر کے صرف ایک بات کی طرف ہی جھکی نہ
 رہیں۔ اس طرح مختلف حالات میں جہاد اور جہاد اور صغریٰ کو تعریف بدلتی رہے گی۔
 کئی وقت جب کوئی ظالم دشمن اسلام کو تارکے زور سے مٹانے کے لئے آئے گا۔

جبکہ حضرت علیؑ نے اللہ کی راہ کے لئے جہاد کا وسیع مفہوم بیان کیا
 دفاع کرنا اور ترقی کا راستہ کھولنا جہاد اور ہوگا۔ لیکن اگر دشمن عملی اعتراضوں کے ذریعہ
 اسلام پر حملہ آور ہوگا تو عملی مہینے کے ذریعہ اسلام کی ذہنی تائید کرنا اور اسلامی
 لڑ چکر کی اشاعت کرنا اور مالی اعانہ کے ذریعہ اسلام کی معاشیوں کا انتظام کرنا جہاد اور
 بہ جانے گا اور بعض اوقات جب تو اسلام تربیت کو کمزور کرنے کے لئے کسی
 دہی ہوگی تو ایسے وقت میں مسلمانوں کو اعادہ اخلاقی اور روحانی تربیت کے
 ذریعہ اور اٹھنا جہاد اور ہوگا اور جہاد اور صغریٰ کا رنگ اختیار کریں گے اور
 جہاد نفسیاتی نکتہ ہے جس کی طرف ہمارے تعلق ہے اللہ کی راہ کے لئے اپنا
 ارشاد میں توجہ دلائی ہے۔ یعنی یہ کہ وہی جہاد اور ہے جو وقت کے تقاضے کے مطابق
 جاسے علاوہ ازیں حضور کے اس ارشاد میں یہ بھی اشارہ ہے کہ مسلمانوں کو کئی وقت
 بھی لیے کار اور مشقت ہو کہ نہیں جھیننا چاہئے بلکہ وقت اور حالات کے تقاضے
 کے مطابق برحالی کوئی مذہبی جہاد جاری رکھنا چاہئے۔ جو جو ترقیوں کی باہمی دوڑ
 پر جوق میں مشغول ہوگی اور اس کے وہ خواہ و خواہ سروس کے پس کے پیچے روندی
 جسے کہ یہ خدا کا رزق اور اہل قائلوں سے۔ دن۔ تھجھ لسنست اللہ بقرہ ۱۱۵

دوسرا مقابلہ کچھ بہت بڑا خطرہ اور عظیم الشان نکتہ۔ تو میں واضح نکتہ
 پیدا کرنے والا کچھ نکتہ ہے اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اللہ کی راہ کے اس ارشاد میں کہ آپ
 ہم چھوٹے جہاد سے فارغ ہو کر بڑے جہاد کی طرف لوٹ رہے ہیں۔ یہ
 جھکا پنے نکتہ ہے جس کا خلاصہ نہیں بلکہ دائمی اور حقیقتی نفس کے جہاد اور صغریٰ
 مانے جہاد کو تارکے جہاد سے غفلت قرار دیا ہے۔ اور اسلامی تعلیمات کا کٹر مدافع
 کرنے والے لوگ جانتے ہیں۔ کبھی درست ہے۔ کیونکہ اسلام مذہب کی اشاعت
 میں ہرگز ہرگز ہرگز تعلیم نہیں دینا ہے اس کے قرآن صاف الفاظ میں فرماتا ہے کہ لا اکرہ فی
 الدین۔ ۱۶۱۔۱ سبیل ربناکما حکمہ والموعدۃ الحسنۃ یعنی
 دین کے معاملہ میں کسی قسم کا جبر جائز نہیں۔ جبکہ اسے رسول تھا اور کام منزل یہ
 کھڑا کے ہیں کی طرف حکمت اور پند و نصیحت کے طریق پر بلائے۔ تلواریں کے استعمال کی
 اجازت صرف تلوم جوئے کی حالت میں دہی گئی ہے بلکہ دشمن تلوار کے زور سے
 اسلام کو مٹانے کا اقدام کرے اور ہوجاؤی پر مرموہ ہذا اسلام کا اصل بنیادی نظریہ
 جو چنانچہ تبلیغ اور روحانی دفاع کے استعمال سے تعاون رکھتے ہیں۔ جہاد ہے کہ
 جو چوں کہ رسول اکرم سے اللہ کی راہ کے لئے جہاد اور روحانی دفاع کا نام ہے اس لئے
 اسلام کے بنیادی فریقہ کے پیش نظر ساری ہی اعلان فرمایا کہ اس قرآن
 کو قیمت جاسے جوئے ہیں جہاد اور کبھی نفس کے جہاد اور جہاد اور جماعتی تربیت

کے جہاد میں معروف جو مان جاسے جو جہاد اصل جہاد ہے۔
 پس اسے ہمارے دستہ اور بھی بڑا اور عزیز و عزیز اور دقت ہمارے دستوں میں
 بعض جلیبیوں کی حالت میں بعض لوگوں میں تو ہمارا راستہ ملتی قانون کے ماتحت بائبل ہی
 بند ہے اور بعض میں راستہ تو کھلا ہے مگر توسیع کے کام میں بھاری مالی تنگی رکبت
 اور ہم اپنے کام کو محدود رکھنے پر مجبور ہیں اور بعض میں قانونی رکبت تو ہمارا نہیں ہے۔
 جو ملتی مصلحت مزاد ہو رہے ہیں۔ ایسی صورت میں جہاد اور جہاد میں جہاد جہاد کی
 کا پیدا ہو جانا اور جہاد کی دلوں کا کمزور پڑنا ایک مانگ جہاد ہے۔ اس میں اور اس
 کر دی کر دہ کر کے ناہمی حکیمانہ نسخہ ہے جو ہمارے آقا و فدائے نفسی نے بیان فرمایا،
 یعنی اس صورت میں جہاد اور صغریٰ یعنی بے وقت جہاد ہے جہاد اور کبھی دقت کے تحت
 ظالمی جہاد کی طرف سے رجوع کرنا چاہئے۔ یہ طریقہ سبب کے جہاد کی امتداد ہے یعنی:-

(۱) تلوار کا جہاد یعنی تلوار کے ذریعہ جہاد اور ہونے والے دشمن کا جہاد اسلام کو
 تلوار کے زور سے مٹانا چاہتا ہو تو اسے مٹا دینا۔

(۲) تبلیغ کا جہاد یعنی دلائل و براہین اور روحانی دفاع سے اسلام کی اشاعت
 اور استحکام اور ترقی کا انتظام کرنا۔

(۳) حریمیت کا جہاد یعنی مسلمانوں کو صحابہ سلام بنانے اور ناپولن کو اسلامی
 طریق کے مطابق تربیت دینے کا انتظام کرنا۔

جہاں تک تلوار کے جہاد کا سوال ہے تو اس وقت اس کے حالات موجود ہیں
 اور نہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پیشانی کے مطابق صحیح معنوں کے زمانہ
 میں اس کی اجازت ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم صحیح بخاری میں صحیح معنوں کے
 نزول کے ذکر کے تعلق میں صاف الفاظ میں فرماتے ہیں کہ لا یضلع الجہاد یعنی کسی جہاد
 اہمیت کا یہ سبب آئے گا تو وہ تلوار کے جہاد کو متروک کر دے گا۔ کیونکہ اس کی ضرورت نہیں
 ہوگی۔ عموماً بھی ظاہر ہے کہ تلوار کی ضرورت صرف تلوار کے مقابلہ پر ہی ہو سکتی ہے۔ ورنہ
 اسلام تو درکنار کوئی معقول مذہب بھی اس بات کی اجازت نہیں دے سکتا کہ بونی
 لوگوں کی گردنی اڑائے پھر۔

باقی رہے دوسرے جہاد یعنی تبلیغ کا جہاد اور تربیت کا جہاد اور سردہ بیک
 اسلام کی جاہلی اور ہستی قائم رہنے والی تعلیم کا ضروری حصہ ہے اور عام حالات
 جہاد اور جہاد کو وقت کے دو تہوں کی طرح ان دونوں حصوں کے جہادوں کی ہر وقت
 ضرورت ہوتی ہے۔ مگر بعض اوقات مخصوص قوی یا ملکی حالات کے ماتحت یا خاص قسم کے
 اندرونی یا خارجی تقاضوں کے مطابق ان کے باہمی توازن میں فرق پڑتا ہے اور کبھی پیشی ہو
 جاتی ہے یعنی بعض حالات میں تبلیغ و زیادہ زور دینا پڑتا ہے اور بعض دوسری قسم کے
 حالات میں تربیت کی طرف زیادہ توجہ دینے کی ضرورت پیش آتی ہے خواہ یہ ضرورت
 اختیاری اور صحت میں ہو یا مجبوری کی صورت میں میدان آجکل تک کے اندرونی حالات
 کا تقاضا ہے۔

برحالی آجکل ہماری بڑی پرہیزگار جماعت کے نوجوانوں اور خصوصاً نسلی اہل لوگوں
 کی تربیت ہے تاکہ انہیں زمانہ کی کشمکشوں میں بار ہواؤں سے بچا کر اور مادیت کے
 زہر سے اثرات سے محفوظ رکھ کر اسلام اور احمدیت کی روح پر قائم رکھا جاسکے اور
 یہی ہے اس معنیوں کا مرکزی نقطہ اور حقیقی مال ہے۔ اور اس کی طرف اس وقت
 اندر تک ہم جماعت کی خاص توجہ مبذول ہوتی جاسکتی ہے۔

یہ کام کس طرح انجام دیا جائے اس کے لئے کوئی پوری تفسیر کی ضرورت نہیں۔
 قرآن و حدیث اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب اس میں ساری ذریعہ ہدایت
 سے بھر پڑی ہیں۔ اصل چیز جس کی ضرورت ہے۔ وہ احساس اور توجہ ہے۔ اگر
 جماعت میں نوجوانوں کی تربیت کا احساس پیدا ہو جائے اور وہ اس سوال کی عظمت و شان
 اہمیت کو سمجھ لے تو اس وقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فرمانہ کے قریب
 کہ وہ جہاد سے بڑا خلافت جہاد یعنی اہمیت کے موجود ہونے کے نتیجے میں ہمارے اندر
 ایمان و اخلاص کی ذہن تربیت جگایاں موجود ہیں اس ذرا سی جہاد سے ہرگز
 اٹھنے کے لئے تیار ہیں دلوں کو تہمتہ شاد

پس دستہ اور عزیز و ہذا کے لئے اس طرف توجہ ہو اور اپنی اولادوں کے
 مستقبل کی فکر کرو اور جماعت کے قدم کو پیچھے کی طرف جانے سے بچاؤ اور ان کے
 اندر اسلام اور احمدیت کی ایسی شمع روشن کر دو جس سے ہر ان کی نسل کی
 شمع خود بخود روشن ہوتی چلی جائے اور قرآن کے اس زور سے انداز کو ہمیشہ یاد
 رکھو کہ تو اللہ کے حاکم اور اہل حکم شاد اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ
 اللہ تعالیٰ کے اس فرمان سے ماں و شوکر کو بھی سمجھ نہ سکتا ہو۔
 ہم تو جس طرح سے کام لے رہے ہیں جہاد سے ہرگز
 آپ کے وقت میں یہ سلسلہ بند نہ ہو

مادشس میں ایک درختہ خوبصورت احمدیہ مسجد کی تعمیر

(بقیہ صفحہ اول)

پنج جمعیت احمدیہ پرائیویٹ سوسائٹی نے اپنی شاندار تعمیرات پر دلی خوشی کا اظہار کیا اور انہیں ایک مسجد کو کھولنے کا موقع دیا۔ یہ دن ان کی زندگی میں ہمیشہ یادگار رہے گا۔ پھر انہوں نے ایڈریس میں سینکڑوں شاہکار عمارتوں کا سر اٹھا اور جاکر وہ اپنی خواہش کے باوجود ایڈریس کا مکمل جواب مختصر وقت میں نہ دے سکیں گے۔ انہوں نے اس مختصر زور دیا کہ انہیں تاریخ سے دلچسپی رہی ہے اور ان کے مطالبہ کا بخوبی اہتمام ہے کہ اسلام سے کھیلانے کے لئے کبھی بھی تنویر استعمال نہیں ہوئی۔ محبت نور سے زیادہ کام کرتی رہی ہے اور اب بھی محبت نور کو کامیاب بنائے گا۔

آپ اس پر مضمون سے مدد منتظر رہئے۔ اور ہر شخص مختلف مذاہب اور سکولوں سے تعلق رکھنے والے لوگوں کو اکٹھا کر کے انسان پر اثر چھوڑنا چاہئے۔ ان کے بعد کئی لوگوں نے خدمت ہوئی۔ اور حاضرین کی توجہ اس کو مشرب سے لگا گئی۔

جن کے امتحان کے لئے آج ہم یہاں بھی ہوئے ہیں۔

علاجیاب جمعی جمعیت مسجد کے ذریعہ سے اس اسلامی لیڈر کو قائم کرنا چاہتا ہے جس میں دنیا کے سارے انسان خواہ وہ کون سے ہوں یا نئے خواہ وہ بڑے مالدار ہوں یا غلام اور مسجد میں آکر ساری حقوق رکھتے ہیں۔

ایک ہی صف میں کھڑے ہو گئے محمدؐ ایاز اور یہ مسجد دان المسجل اللہ کے مکرم خرقاؤ کے مطابق عن اللہ تعالیٰ کی عبادت کے لئے وقت ہے۔ اصل اپنے پیارے رسول حضرت محمدؐ سے اپنے کو توڑنا ہوگا۔ میر ہوئے ہوئے ہیں۔ یہ مسجد مریدانہ خدمت کے نذر ہے۔ اس لئے کھلی ہوئی ہے تاکہ یہ مسجد حقیقت کا کوئی نمونہ بن جائے۔ کہ جس طرح خدا پر ہے اس طرح اس کے بندے بھی ایک ہی ہیں اور میرا ہی ہو

سر انشاء صاحب متعلقہ صنعتی اور معاشرتی دینی جماعت احمدیہ تنظیم اور اتحاد کی تعریف بار بار فرمائی۔ خود تلوں کا اجتماع ایک عظیم تعداد کے استقبال کے لئے جمعی خورقوں نے اپنی عمدہ اہتمام کے ذریعہ اہتمام ایک جگہ کا اہتمام کیا جو اتفاقاً انہوں نے اپنی کار پر دیکر نام لاؤ ڈیسک پر سنا اور پھر تعدادی مسلمان اور غیر مسلمان لوگوں کو اکٹھا کر کے کہتے ہی خوشی ہوئی۔ اور مسجد میں خورقوں کا بعد دیکھنا تو مشاہیران کے لئے مشرقی ممالک میں پہلا موقع تھا۔ ان کی خدمت میں ہونے اور سیرت سید الانبیاء کا تحفہ عمدہ ملے گا۔ اگر بیش کیا۔

جمعی اصحاب کا تعارف۔ زاریش کے احمدی مردوں نے اپنے اپنے علاقوں سے اس تقریب میں شامل ہونے کیلئے آئے۔ روزوں سے مردوں کے لئے وہ اور خاص خورقوں کے ایک پیل میں کا انتظام تھا۔ جہاں تو کوئی لیا کاروں کی خدمت نصف دو بج تک ہوگا۔ اور مسجد کو کھل کر کے اور تصفیح کی عملی بندھ کر کیلئے دو زبردست میز تیار کئے گئے تھے۔ جو پتہ لست بنائے گئے اور انہوں نے وہاں سے ایسے خوشامیابائے گئے تھے کہ ہر مسلمان عام و خاص کی زبان پر وہ واہ اور شاندار کے الفاظ تھے۔ لاؤ ڈیسک پر رونوگر کا انتظام عمدہ تھا۔ اس سارے انتظام کو سکا مقرر کیلئے خدام میں شامل بلانش کے محترم ماسٹرم خدام کے زیر نگرانی تقریباً آٹھ بندوں کے ساتھ دن ایک کے کام کیا اور اس دوران خدمت بارش اور آدھی کا مقابلہ ایڈیٹ کر کے کراہ گراہ گراہی لگائی اپنے دعا کرتا تھا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے فضل کیا اور میں ۱۳ آگسٹ کو صبح پوری آدھ تازہ نئی دنوں کے بعد نظر آیا۔ شام تک وہ صبح سنکر سہانہ ناکیا۔ اور پھر ہر آگسٹ کو تیز بارش آئی۔ اس واقعے سے چاہا کہ خدا تعالیٰ نے موجودہ اور وہ

میں چاہتا تھا کہ تربیت کے متعلق کچھ تفصیلی ہدایات بھی نوٹ کر دیتا ہے۔ میں نے اپنی موجودہ عمارت اور کمزوری ارتحان کی حالت میں یہ نوٹ بھی پڑھ کر شکل سے رک رک کر کھتا ہے اور میں میں ٹھک گیا ہوں۔ اس لئے فی الحال اسی پر لکھتا کرتا ہوں۔ البتہ دستوں کے مشورہ کے لئے اس قدر تیار دیتا ہوں جو کہیں نہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اکثر تہذیبی مضامین سے فوری پڑھی ہیں مگر خاص طور پر دو کتابیں اس میدان میں بڑی شاندار ہیں انہیں دوست خود بھی مطالعہ کریں اور اپنے ہوتی کچھوں کو بھی وزور پڑھیں اور بار بار پڑھنے میں کران سے اشتراک انہیں علیہ السلام نشان فرمائے حاصل ہوں گے۔ یہ دو کتابیں ہیں۔

راؤ (اول) کشتی نوح یا اس کا خلاصہ یعنی ہماری تعلیم رودوم محفوظات یعنی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ڈائریاں جن کے اس وقت تک وہ حصے چھپ چکے ہیں۔

یہ دو نون کتابیں تربیت کے میدان میں جو اہمات کی عظیم مثال کا پیش ہیں۔ جن کی اس زمانہ میں کوئی نظیر نہیں

انہیں کی ادا کے لئے تشریح میں اور معنی مزید قرآن و حدیث کے حوالوں کے لئے اگر اس خاکسار کی تصنیف جماعتی تربیت اور اس کے اصول کا بھی مطالعہ کیجئے اور جو اجازت کو پڑھا کر اس میں ان کا امتحان لیا جائے تو انشاء اللہ مضی ہوگا۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو اور ہمارے بچوں کو اور ہماری آئندہ نسلاں کو ایسے نفع دہ رحمت کے سایہ میں رکھے۔ اور ہر راجحہ اس کی رضا رہے۔

خاکسار مرزا البشیر احمد انلاہور ۱۵

درخواست ہے دعا

۱۔ تادیان ۳۹ راکٹ کیمون یونی احمد صاحب لادریں تادیان کی راکٹ کیمون میں شریہ اور محسن مولیٰ مہدی خاکرول نے شہرہ دیا کہ انہیں زوری اور پھر رسول مسلمانوں کو کھانا پانڈے سٹیشن کا فوری پریش ہو۔ چنانچہ اسپر عمل کیا گیا پلاسٹیک ریاری ڈاکٹر صاحب مرزا صاحب مرکت بریس کا ہونا کیا گیا۔ دن دو رنگ اس جگہ پر علاج رہنے کے بعد آہل صاحب کی رات دہیں آتے ہیں۔ زخم کی حالت اچھی ہے تاہم کوری باقی ہے۔ اصحاب جماعت کمال شفیاقی کیلئے عوارض فرمائیں (راؤ پٹر بڈ)

۲۔ کچھ کاروباری مشکلات کے باعث میں بہت پریشان ہوں اصحاب جماعت سے کاروبار میں ترقی اور مشکلات کے ازالہ کے لئے درودنا ان دعا کا درخواست ہے۔ خاکسار البشیر احمد

۳۔ عمر ۲۵ سال سے یہ عاجز مختلف عوارض میں مبتلا ہے اسی طرح خاکسار کے گھر سے بھی برہنہ کھینچا گیا ہے۔ سب سے روک کھل شفیاقی کے لئے عاجزانہ دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار مرکت ق احمد مکتی بیٹم سنبلیہ (راؤ بیہ)

۴۔ خاکسار سابقہ جہاں مغرب شیخ نشانات احمد عرصہ دراز سے بیمار چلا رہا ہے عزیز دوستوں کی خدمت کا ملہ وفاق کی عمر کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ نیز حاجو کا بھتیجا غریب شہید تیار ہے ان کی صحت کا فائدہ دہنا ہی عمر کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ عاجز بھی بیمار چلا رہا ہے

غیر کی صحت اور فہم دہ ہونے کیلئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار محسن انوار محمد علی خدام الاحمدیہ سیکل۔

بڑا اپنے بندوں کی منتسابہ۔

۱۔ احمدی دستوں نے نماز عصر کی ریلی اور آخر کو یہ ہے مسجد کے بارون اور بارگت ہونے کے لئے خاص دعائیں کی بخش۔ نماز کے بعد مشرقی خارج صاحب سے آیا کہ بعض اشکاف احسان نے آج کی تقریب میں جس کے انداز سے باہر کا سایہ چوڑے ہے۔ اللہ تعالیٰ اس پر اپنے لگے پر دو گام کو کامیاب بنانے کی کوشش کرنی چاہیے کہ دم دار اسلام روزوں کی نہ ملدنگ دمبہرنگ ختم کریں۔ جس میں ایک سنگھری کوں۔ لائبریری دریا گٹر دم پیکر مال سونچیں خورقوں کے لئے خاص تنظیم جگا۔ جس کا نقش تیار ہو گیا ہے جو کٹر نماز نے بھی بھی کوں کیا ہے۔ رابطہ انٹونٹین

پونچھ میں جناب ارنشل امیر صاحبوں اعلیٰ

ماہ گذشتہ کی ۲۵ تاریخ کو حکوم باور محمد رفیع صاحب برائے نیشنل اسمبلی آف جموں چند نذرہ ری کاموں کی سرانجام دہی کے لئے دارہ در پونچھ ہوئے۔ جہاں پر جماعتی تنظیمیں امر کا جارجہ ۰۰ نے کے بعد آپ نے صحیحاً حضور پونچھ کے باقی ماندہ کمرہ جات کے اٹھانے کی کوشش فرمائی۔ اور مقامی ذمہ دار انسران سرکاری دعوہ و عہدہ بیداران اوقات سے متعلقہ تھیں۔ چنانچہ موجودہ ایڈمنسٹریٹو جناب چوہدری بھارت بھوشن صاحب کی ذاتی توجہ سے احمدیہ جماعت کا یہ دیرینہ مطالبہ بھی بخیر خوبی پابہ تکمیل کو پہنچ کر تمام احمدیہ طلبہ نے ا کا پارچہ جماعت احمدیہ کو مل گیا۔ فالحمد للہ تعالیٰ

محمد باور صاحب مرحوم اپنی مرکزی ڈیوٹی کے علاوہ مشعل سدھار جموں نے حمید اہر بھی ہے۔ چنانچہ اس سلسلہ میں پونچھ اور رگت کو بڑے بھاری دلوں میں حضرت نابا ناکام رحمۃ اللہ علیہ کی مقدس تعلیمات کی روشنی میں سماج کی اصلاح و بہبود کی طرف عوام کو توجہ دلائی اور ثابت کیا کہ قرآن شریف۔ گرتفقہ صاحب۔ دیدہ معنی میں اعلان کی پابندی پر پڑا ضرور پابگیا ہے۔ اور ان کتاب کے ماننے والوں کا فرض ہے کہ اسس تقلید کو اپنائیں۔ اسی روز شام کو گوردوارہ میں بھی آپ کا ایک لیکچر سنا جس میں آپ نے حضرت کرشن پھیلے صاحب کی قابل تقلید تعلیمات سے لوگوں کو روشناس کیا۔ اور باہمی اتحاد و اتفاق اور مذہبی وحدت کی بنا داری کی پابندی کی تلقین کی۔ سرورہ تقاریر نہایت کامیاب اور عوام کی پسندیدگی کا موجب ہوئیں۔ فالحمد للہ تعالیٰ

فکاسر خود محمد مدین خانی صدر جماعت احمدیہ پونچھ

حصہ چہارم

اخبار ہر روز کی گذشتہ چند اشاعتوں میں نظارت بڑا کی طرف سے یہ تحریر کی جاتی رہی ہے کہ جماعت کے صاحبزادے اور موسیٰ اصحاب اگر اپنی زندگی میں حصہ چاہیں تو ادا ہا کریں۔ قرآن سے جہاں ایک طرف مرکز کی مالی مشکلات میں کمی ہوگی۔ دوسرے طرف فروری کاموں کی تکمیل ہوگی اور موسیٰ اصحاب اپنی زندگی میں ایک اہم ذمہ داری سے سبکدوش ہو کر خدا تعالیٰ کے چند رستہ فرودہوں

چنانچہ نظارت بڑا کی اس قسم ایک پر جماعت کے کوئی حلقوں موسیٰ اصحاب کو کہہ دیا جائے اسے فضل سے محروم جانے اور کسی رقوم ادا کرنے کی توجیہ صفا فرمائی۔ جن کے ناموں کی فہرست بعد رقوم قبل از اس اخبار "ہفت روزہ" میں شائع کی جا چکی ہے۔

ابھی جماعت ہائے احمدیہ کے متعدد ایسے صاحبزادے اور موسیٰ اصحاب ہیں جن کی طرف سے مرکز کی ایسی تحریر کے عملی جواب کا انتظار ہے۔ امید ہے کہ موسیٰ اصحاب جلد از جلد قومیہ فرما کر حصہ چاہنے والوں کی مدد میں رقوم بھجوا کر فہرست نامی کا ثبوت دیں گے اور عند اللہ ماجور ہوں گے۔

ناظرین امت اہمال تادیان

ڈاکخانہ آسنور کشمیر

آسنور سے نکلنے رکھنے والے اصحاب کی اطلاع کے لئے غمخیز ہے کہ آسنور میں اگست ۱۹۱۷ء سے ڈاک خانہ کھل گیا ہے۔ امید ہے کہ اصحاب نہ صرف خط و کتابت میں تسلی اور باقاعدگی کریں گے بلکہ جو کچھ تو اپنے اپنے اقربا یا انجمن کے نام پر سلسلہ کار طریقہ رسائی و امدادات بھی ارسال فرمائیں گے تاکہ ڈاک خانہ کی پوزیشن بھی مستفید ہو اور آپ اپنے اہل قریب کا حق کسی صورت ادا کر سکیں۔

فکاسر عبدالواحد صدر جماعت احمدیہ آسنور ڈاکخانہ آسنور

شہید کشمیر

درخواست دہا میرے چند حکام محلی نے محمد صاحب سابق پٹی کوٹک جہاں جموں چند روز سے کرشمہ میں سخت علیل ہیں۔ صاحب جماعت و ملازمین کو کاشدہ فائے انہیں جلد صحت کا دستاویزہ ہیں۔ فکاسر فضل اعلیٰ لال۔ درمیش تادیان۔

کتاب چوڑیوں پھل کے متعلق ایک کھودوان کا تبصرہ

"اس کی ہر سطر کھول اور مسلمانوں میں پریم پیدا کرتی ہے"

از جناب نال صاحب دعوت و تبلیغ تادیان

احباب کو معلوم ہے کہ نظارت بڑا کی طرف سے کل اور توہمی اتحاد کے پیش نظر اور مختلف ترمیموں میں تعاون اور رد اداری کا جذبہ پیدا کرنے کے لئے گورنمنٹی میں ایک کتاب چوڑیوں پھل کے نام سے شائع کی جا چکی ہے۔ اور اس کے بعد کئی معزز کھوہ لیکچروں کی خواہش کے مطابق اس کتاب کا اردو ترجمہ کے ساتھ نامی ڈاک گھر سے کے نام سے شائع کیا جا چکا ہے۔ یہ کتاب خدا کے فضل سے اپنے افسانہ و محبت کے مفصلہ کا کامیاب طور پر پورا کر رہی ہے۔ اس بارے میں بہت سی تقریریں اور نظارت بڑا کی میں موصول ہو چکی ہیں۔ ان میں سے بعض اخبارات میں شائع بھی ہو چکی ہیں۔ ذیل میں ایک کھوہ وودان گمانی مہندس کے صاحبزادے نے شائع کی گئی کھوہ خطا کا جو حیرت کیا جا جاتا ہے۔ میں یہ انہوں نے ہماری کتاب کی بہت تعریف کی ہے۔ چنانچہ دیکھتے ہیں:-

مشربیان سیکڑی صاحب سلسلہ احمدیہ تادیان

آپ کی دو کتابیں چوڑیوں پھل اور جماعت احمدیہ کے مختصر حالات موصول ہوئیں۔ ان کو بڑھ کر اتنی عوشی ہوئی جو بیان سے باہر ہے۔ آپ کی کتاب چوڑیوں پھل بہت ہی پسند آئی۔ اس میں بہت سے ایسے خیالات پیش کئے گئے ہیں جو عوام کے لئے نوجوانوں کو بھی سادہ نہیں۔ چوڑیوں پھل کی کتاب کوڑ سے میں مستند بنانے والی ہے۔ اس کی ہر سطر آپ اور میں جماعت اور پریم پیدا کرتی ہے۔ آپ نے اس کوشش سے محبت کا ایک ذرہ اور پھر چلا دی ہے۔

میں سکھوں کے نام اپنی کتابوں کو اگر سچا پرمانہ دینی مانتی

اور انسانیت کی تماشہ مفردہ چوڑیوں پھل اور کتاب چوڑیوں پھل کا مطالعہ کرے۔ جو پریم اور محبت ہم نے کتاب کے پڑھنے سے حاصل کیا ہے وہ کسی اور جگہ سے نہیں مل سکا۔ انہوں میں آپ کے پاس ایسی کتابوں کی کتاب جگہ جگہ اور ہر ایک کے پاس پہنچانی جائے تاکہ باہمی محبت و اتحاد پیدا ہوئے

ٹریڈر اساتذہ و تانیوں کی ضرورت

تفہیم الاسلام ٹرل سکول اور لغت گز سکول کے لئے بی۔ بی۔ بی۔ اور ایس۔ سی۔ پاس یا ان کے برابر جو دوسرے سکولوں میں ڈگریاں ہوں ان کو رکھنے والے اساتذہ اور تانیوں کی ضرورت ہے۔

ایسے اصحاب اور دستورات جو مندرجہ بالا قابلیت رکھتے ہوں اور مرکز تادیان میں رہائش رکھتے جہاں ۰۰۰ اور دیگر دستاویزیں امیر پونچھ پٹیٹ جماعت منقاری کی سفارش سے نظارت بڑا کو بھجوائیں اور اپنی درخواست میں یہ وضاحت بھی کریں کہ اگر وہ پہلے ہی ملازمت میں ہیں تو کیا تنخواہ لے رہے ہیں۔ اور کم از کم کس تنخواہ پر مرکز میں آنے کے لئے تیار ہیں۔ مندرجہ بالا درخواستوں کے لئے پورے معنابین میں سیکڑی اور بی۔ بی۔ پاس یا انفروری ہے۔ علاوہ ان میں یہ بھی ضروری ہے کہ کم از کم میٹرک تک پورے معنابین ہندی میں پاس کئے ہوں یا بصورت دیگر ہندی کا پرمیٹک یا اس کے مقابل کا امتحان پاس کیا ہو۔

مندرجہ بالا درخواستوں سے جماعت کے مرکزی تعمیلی ادارے میں اور اس وقت ان کے لئے طلبہ اساتذہ اور دستاویزیں کی ضرورت ہے۔ اس لئے میں امید کرتا ہوں کہ جماعت کے ایسے ڈگری یافتہ اصحاب اور دستورات مرکز سلسلہ میں آکر خدمت سلسلہ بجا لائے کہ توجیہ دیں گی۔ اس لئے تمہارے سب کا حانظہ ناظر ہو۔

ڈاکٹر نسیم درویش تادیان

